

Vitajte!

Práve ste sa ocitli na stránke Puristického slovníka slovenského jazyka.

V ostatných rokoch je slovenčina neustále bombardovaná novými cudzími slovami, predovšetkým z angličtiny. Mnohé anglicizmy ani len gramaticky nezapadajú do štruktúry nášho jazyka. Ako by ste napríklad vyskloňovali slovo talkshow? Alebo vytvorte množné číslo tohto anglicizmu. Asi by ste sa veľmi natrápili a napokon aj výsledný tvar by asi neznel bohvieako.

Slovotvorba z vlastných, slovenských zdrojov sklavela a oveľa viac sa preberá ako sa vytvára. My, puristi a hrdí vlastenci sme presvedčení, že ak to bude aj naďalej takto pokračovať, slovenčina sa stane nepekňým a sprzneným jazykom. V prvom rade si treba uvedomiť pozadie a príčinu preberania anglicizmov do temer všetkých jazykov, slovenčinu nevynímajúc. Imperializmus USA je jediným dôvodom prenikania anglicizmov do ostatných jazykov a v neposlednom rade si treba uvedomiť skutočnosť, že vďaka imperializmu a rozpínavosti USA, nepretržite zanikajú mnohé jazyky, ktoré sa amerikanizácii nedokázali ubrániť. Pre imperializmus USA je príznačná rozpínavosť na politickej, vojenskej, ekonomickej, kultúrnej a v neposlednom rade jazykovej úrovni. Dejiny ľudstva nám ukazujú, že takzvaná „lingua franca“ je výsledkom rozpínavosti a agresivity nejakého národa, či národného spoločenstva. Typickým príkladom sú Rimania, ktorí sa rozpínali, zotročovali iné národy a výsledkom tohoto agresívneho imperializmu je stredoveká lingua franca - latinčina. Povedané jednoducho, agresivita a rozpínavosť Rimanov spôsobila, že latinizmy začali prenikať do temer všetkých európskych jazykov. Dnes sú pre nás, Slovákov, latinizmy tak vžitú, že nám pripadajú úplne „normálne“. Rimania mnohé slová preberali od Grékov a prostredníctvom latinčiny sa do európskych jazykov dostali mnohopočetné grécizmy. Jazyková čistota však nie je len o národnej hrdosti, lež taktiež o prehľadnosti a zrozumiteľnosti slov. Napríklad väčšina Slovákov nevie, čo si má predstaviť pod pojmom „angiológia“. Ak však povie „cievoslovie“, takmer každý sa dovtípi, že ide o náuku, vedu o cievach. Platí to najmä o cudzoslovnom názvosloví v rôznych oblastiach vedy, ktoré svojou tvárnosťou veľmi pripomína argot, čiže utajený jazyk, zrozumiteľný iba úzkemu okruhu ľudí. Okrem prvku zrozumiteľnosti a významovej priehľadnosti, pre priemerne vzdelaného Slováka sú cudzie slová taktiež úzko späté so snobizmom. Cudzie slová majú väčšiu prestíž a tak nadužívajú cudzie slová, aby ukázali akí sú buď vzdelaní (platí to najmä o latinizmoch a grécizmoch - Nechcem to klasifikovať ako benevolentné počínanie, ale z globálneho aspektu ide o principiálne bazírovanie charakteru humánneho kompromisu ☺), alebo moderní, idúc s dobou, nakoľko chcú byť „in“. Je zrejmé, že v tomto prípade ide o angličtinu, ktorá je „in“ a „mrte coolová“. No málokto si uvedomuje, že vyššia prestíž cudzích slov je dôsledok ovládania, vraždenia, zotročovania, útlaku, spoločenskej nespravodlivosti a rozpínavosti na všetkých úrovniach. Ďalší vplyv angličtiny na súčasnú slovenčinu sa však neodzrkadľuje iba na rovine lexiky, či vetnej skladby. Jeden z najzávažnejších deslavizujúcich vplyvov angličtiny na slovenčinu je taktiež uprednostňovanie cudzích slov, na ktoré máme slovenské ekvivalenty, pričom sa pred nástupom amerikanizácie zvykli častejšie používať domáce, slovenské slová. Pochopiteľne, že najviac je tento jav šírený masmédiami a zatiaľčo predtým bol používanější napr. „vývoz“, dnes sa uprednostňuje export“. To, čo bolo voľakedy „priehľadné“, dnes je „transparentné“, atď. Ako ďalší príklad uvediem latinské názvy mesiacov v slovenčine. S výnimkou Ruska, väčšina slovanských národov, ktoré mali v stredoveku svoj vlastný, svojbytný a zvrchovaný štát, si zachovala pôvodné slovanské

názvy mesiacov. A opäť sme sa dostali k imperializmu, rozpínavosti a útlaku. Žeby samé náhody? My Slováci sme boli pod jarmom poroby Maďarského národa temer 1000 rokov a tak boli pôvodné slovenské názvy mesiacov vytlačené latinskými, ktoré si osvojili naši maďarskí utláčatelia rovnako, ako si osvojili mnohopočetné slavizmy, keď prišli staromaďarské kmene v 9. Storočí do Karpatskej kotliny. Mnohokrát sa mylne dôvodí, že sa uprednostňujú cudzie slová, pretože sú kratšie, majúce menej slabík. Ako príklad uvediem slangový jednoslabičný anglicizmus „comp“, namiesto spisovného ekvivalentu „počítač“. V obrátenom garde to však neplatí a uprednostňujú sa cudzie slová, ktoré majú väčší počet slabík ako domáci výraz. Ako príklad možno uviesť :

Elektrina - mluno
Chémia - lučba
Tachometer - rýchlomer
Karbúrator - splynovač
Transparentný - priehľadný
Lokomotíva - rušeň
Aktuálny - časový
Agresívny - útočný
Sexualita - pohlavnosť

Ako možno vidieť, horeuvedený dôvod uprednostňovania cudzích slov je mylný, zavádzajúci a smiešny, nakoľko sa častejšie používajú cudzie slová, ktoré majú väčší počet slabík ako domáci ekvivalent. Tendenciu prepriateho skracovania slov má v súčasnosti predovšetkým angličtina. Môžem uviesť zopár príkladov : „prep“ namiesto „prepare“, „sec“ namiesto „second“, „rep“, namiesto „repetition“, no a Anglosasom navidomoči nestačí skracovanie slov vo veľkom a tak skracujú aj krstné mena : „Al“ namiesto „Albert“, „Val“ namiesto „Valentin“, „Greg“ namiesto „Gregory“ a pod. Jeden môj ruský známy, žijúci mnoho rokov v Amerike mi povedal, že „Americans are lazy to pronounce longer words - Američania sú leniví vyslovovať dlhšie slová“. Mnoho jazykovedcov sa domnieva, že ak bude tento trend skracovania slov v angličtine pokračovať, angličtina sa stane podobná reči pravekých ľudí.

Ak si človek uvedomí tieto skutočnosti, jazyková čistota mu viac nepripadá ako prejav číreho rodoľubstva a vlastenectva. Horeuvedené skutočnosti jasne a zrozumiteľne poukazujú na potrebu jazykového lexikálneho purizmu.

Naším konečným cieľom je vypracovať stratégiu ako proti anglicizmom bojovať, ako obnoviť sklávenú slovtvorbu z vlastných domácich koreňov, ktoré majú svoj pôvod v praslovančine. Na Islande je jazyková čistota dávnou tradíciou a prakticky v nej nenájdete cudzie slová. Všetky jazykové výpožičky sa nahradili novými výrazmi, majúce korene v starej severogermánčine. Vo Francúzsku taktiež proti cudzojazyčným prvkom bojujú a iné to nie je ani v Izraeli, kde Akadémia pre Hebrejský jazyk neustále nahrádza cudzie slová novotvarmi zo starých Hebrejských koreňov. Židia sú na svoj jazyk náležite hrdí a Akadémia pre Hebrejský jazyk neustále vymýšľa nové a nové slová zo všetkých oblastí života, vrátane vedy a techniky. Rovnako to je, ako som už spomenul, na Islande a v ostatných rokoch majú silné puristické cítenie aj Slovinci. Zápal, s akým Slovinci bojujú

proti anglicizmom je vsutku príkladný pre nielen slovanské jazyky. Uvediem len niekoľko príkladov, kde si slovinčina vytvorila pre agresívne anglicizmy svoje vlastné slová zo slovanských koreňov : Medmrežje = Internet, Splet = Web, Spletna stran = webová stránka, Strežnik = Server, Spletnik = Blog, Weblog...

Jazykovedný ústav Slovenskej akadémie vied však bojuje iba proti bohemizmom, no ako sa zdá, anglicizmy im vôbec nevadia. Bol by som rád, keby náš milý JULS fungoval a pracoval s rovnakým stupňom národnej uvedomelosti ako je to v Izraeli, na Islande, vo Francúzsku, či v Slovinsku. Cieľom nás, puristov a hrdých Slovákov je mrzké anglicizmy nahradiť domácimi ekvivalentmi a pre cudzie slová, ktoré majú v slovenčine dávnu tradície a sú vžitú (ide najmä o latinizmy a grécizmy), vytvorenie synonymických radov, aby popri cudziemu výrazu jestvoval aj rýdzo slovenský náprotivok.

Tak ako jestvujú synonymické rady, ktoré majú pevné miesto v spisovnej slovenčine na spôsob : cudzie slovo - domáci výraz :

anamnéza = predchorobie

eukaliptus = blahovičník

termít = všekaz

inštitúcia = ustanovizeň

gén = vrod

kritérium = meradlo

koeficient = súčiniteľ

tím = družstvo

aktuálny = časový

aktualizovať = sprítomniť

meditácia = rozjímanie

chcem, aby vznikli nové synonymické rady, kde by tie cudzie dopĺňali domáce novotvary ako napr.

genóm = vševrodie

genetika = vrodospyt

elektrina = mluno

biológia = živoslovie

internet = medzisiet'

televízia = rozvid

interview = zhovorka

politika = zemespráva

bankomat = peniazostroj

A napokon je našim želaním, aby mrzké anglicizmy, ktoré agresívne prenikli do nášho jazyka, boli celkom nahradené slovenskými novotvarmi, ako napr.

Email = Mlunopis

Mobil = Hybník

Notebook = Prenosník

Server = Obslužník
Newsletter = Novinkovač
Talkshow = Besednica
Blog = Sietnik
Web = Splet'
Webmaster = Stránkosprávca
Tablet = Doskovka
Webinar = Spletník
Webcast = Spletnica
Headline = Prvotnica
Newsroom = Novinkáreň
Chat = Pokec
Chatovať = Kecat'
Chatroom = Pokecovňa
Workshop = Dielnica
Podcast = Siet'ozáznam
Hacker = Prienikár
Banner = Presmerovka
Skybox = Oblhovica
Casting = Nábor
Stalker = Stihateľ

Predstava, aby cudzie slová zo slovenčiny úplne vymizli je absolútnou utópiou, nakoľko jazyk funguje podľa istých pravidiel a ovplyvňujú ho mnohé kultúrno-spoločenské, politické a iné činitele. Jazyková čistota má síce viacero odôvodnení svojho „ontologického statusu“, no v prvom rade je odrazom národnej hrdosti, lásky k svojmu rodu, k svojeti a svojej materčine.

Samotný slovník je zoradený abecedne. Nakoľko sa na slovníku neustále pracuje, bude nepretržite aktualizovaný. Ak chcete aj vy doňho prispieť, zaregistrujte sa na Slovanskom fóre a v Etnogenéze a lingvistike Slovanov je subfórum „Slovenská jazyková čistota“. Tam môžete navrhnúť domáce ekvivalenty cudzích slov a ak bude váš návrh dobrý a správcovia ho schvália, ocitne sa váš novotvar v tomto slovníku. Slová v tomto slovníku však nie sú iba novotvary, ale aj oživotvorené archaických, zastaralých, rýdzo slovenských výrazov, ktoré boli vytlačené odrodilským, svetoobčianskym a v prvom rade snobským uprednostňovaním cudzích slov. V niektorých prípadoch sa zmení význam zastaralého výrazu. Ako príklad možno uviesť : zhovorka = interview, či merba = metrika. Zdroje týchto výrazov sú : Krátky slovník Slovenského jazyka, Peciarov Slovník Slovenského jazyka, Historický slovník slovenského jazyka, Český etymologický slovník a v neposlednom rade Synonymický slovník slovenčiny. Tento slovník čerpá taktiež z obrovskej jazykovej pokladnice, ktorú predstavujú bohato rozvrstvené Slovenské nárečia. Ďalší puristický postup predstavuje rozšírenie a zovšeobecnenie významu slov, ktoré majú v súčasnej slovenčine monotematický ráz. Ako príklad možno uviesť slová ako „ústroj = orgán“, „podmet = subjekt“, cedidlo = filter, či „výjav = scéna“.

Iný puristický postup predstavujú rýdzo slovenské slová, ktoré sú už dávno spisovné a širokej verejnosti známe, no nemajú v súčasnej slovenčine príznak odbornosti, nakoľko sa používa cudzie slovo. Ako príklad uvediem slová ako (depresia = sklúčenosť, halucinácia = prelud). Ďalším postupom slovotvorby predstavujú spisovné slová domáceho pôvodu, ktoré sú považované za synonymá, no zatiaľ nemajú jednoznačný ráz ekvivalentu cudzieho slova. Napríklad funkcia = zástoj, kópia = druhopis, ilúzia = mam. V prípade, že sa uvedená lexikálna jednotka používa vo viacerých odvetviach vedy a techniky, nie je pred slovom uvedená odborná skratka. Ak na cudzojazyčnú výpožičku máme v spisovnej slovenčine domáci ekvivalent, no nie sú v nej vytvorené odvodeniny, v slovníku sa uvádza aj východzie a širokej verejnosti známe slovo. Rovnako sa necháme ovplyvňovať a motivovať inými slovanskými jazykmi, tak ako to robili Českí národovci v období Českého národného obrodzenia, ktorí preberali mnohé slová z ostatných slovanských jazykov, pokiaľ malo dané slovo praslovanský pôvod. V tomto duchu sme sa nechali inšpirovať napríklad češtinou (napr. Vestnica = univerzita, či Vestňa = akadémia), chorvátčinou (napr. Obvest' = informácia, náplata = inkaso, nadnevák = dátum), slovinčinou (napr. Adresa = náslov, notebook = prenosník, web = spleť) , ruštinou (vnušať = sugerovať, vnušenie = sugescia), macedónčinou (podatok = dáta), či poľštinou (napr. Auto = samochod, reflex = odruch, spektrum = vidmo).

Sme nielen Slováci, ale aj Slovania a tak v duchu všeslovanskej vzájomnosti čerpáme aj z iných slovanských jazykov. Nakoľko ide o puristický slovník, nemilosrdnou podmienkou je praslovanský pôvod daného slova. Jedinú výnimku predstavujú slová zvukomalebného pôvodu, ktoré však vznikli na slovanskom území a teda to nie sú zvukomalebné slová cudzieho, neslovanského pôvodu. Tu si treba uvedomiť jednu podstatnú vec : Všetky slovanské jazyky zdieľajú veľké percento slovanských koreňov, nakoľko sa vyvinuli priamo, či nepriamo z praslovančiny, spoločného jazykového predka všetkých slovanských rečí. Ak má nejaké neslovenské, avšak slovanské slovo praslovanský pôvod, je vysoko pravdepodobné, že koreň tohoto slova poznali predkovia Slovákov z čias, keď ešte slovenčina ako samostatný, svojbytný jazyk nejestvovala, ale hovorilo sa ešte po praslovancky. A z tohoto dôvodu nemožno takéto výpožičky pokladať za cudzie slová per se.

Mnohé výrazy môžu čitateľovi puristického slovníka pripadať akési cudzie a smiešne, no tu si musíme uvedomiť jeden veľmi dôležitý psychologický moment : Ak by si pri vzniku počítača slovenčina osvojila výraz „computer“, tak, ako je to napr. v nemčine a teraz by prišiel niekto s návrhom premenovať computer na počítač, pre mnohých ľudí by to vyznelo cudzo, smiešne a umelo. Je to však čisto psychologická záležitosť. Je teda zjavné, že zvyk je naozaj železná košľa. Načím taktiež poukázať na ešte jeden hojne rozšírený postoj k jazyku. Mnoho ľudí, vrátane jazykovedcov zastáva názor, že jazyk sa „prirodzene“ vyvíja a neradno doňho „umelo“ zasahovať. Je to však veľmi povrchný pohľad na túto problematiku. Keď vychádzame z biologicky determinovaných vzorcov správania človeka rozumného, je zjavné, že živočíšny druh homo sapiens sapiens je schopný vraždiť, zotročovať, mučiť, znásilňovať, podvádzať, kraďnúť, lupiť, drancovať a dejiny ľudstva sú veľmi očividným dôkazom aké vzorce správania sú v človeku zakorenené. To, ako tieto evolučne podmienené vzorce správania hodnotíme v našej západnej civilizácii, ktorá vyrástla na kresťanskom podhubí je len otázka kultúračne podmieneného postoja. Dejiny ľudstva nám jasne ukazujú, že ľudia neovplyvnení kresťanskou kultúrou majú veľmi nízky prah zabitia, mučenia a iných vzorcov správania, ktoré sa v západnej civilizácii považujú za zlé, nemorálne, odsúdeniahodné

a tento postoj je pretavený taktiež do roviny trestného práva. To však s tzv. geneticky a evolučne podmienenými vzorcami správania človeka rozumného nemá nič spoločné. Je to len otázka postoja k týmto vzorcom správania na základe ideologického podhubia danej civilizácie, ktorá je pretavená do výchovy detí a následnému sociálnemu tlaku. To, čo v dávnych kresťanstvom neovplyvnených kultúrach páchajú zdravé a vyrovnané osobnosti, v našom západnom svete páchajú duševne nevyrovnaní, neurotickí a v prvom rade osobnostne narušení ľudia. Ak zohľadníme všetky tieto skutočnosti, je nad slnko jasné, že spoločenský boj proti vraždeniu, lúpeniu, mučeniu, znásilňovaniu a iných evolučne podmienených vzorcov správania je zásah do prirodzeného sledu udalostí. A spoločnosť prostredníctvom morálneho odsudzovania až trestnoprávneho stíhania „umelo“ zasahuje do prirodzeného chodu udalostí, ktoré sa vnímajú ako neželané vzorce ľudského správania. Vnímate tú súvislosť s tzv. prirodzeným vývojom jazyka, do ktorého sa nemá zasahovať? No fajn, potom nebojujme proti kriminalite, nebojujme proti chorobám, nakoľko sú to všetko zásahy do prirodzeného chodu života. Ako možno vidieť, takzvané nezasahovanie, či zasahovanie do prirodzeného vývinu jazyka je len otázkou postoja.

Slovenskú jazykovú čistotu a Puristický slovník slovenského jazyka možno chápať ako lexikálnu obrodu našej materčiny. Vyznačuje sa poslovenčovaním, poslovančovaním a v prvom rade nám ide o ochranu našej rodnej reči pred jazykovým imperializmom akéhokoľvek druhu.

Pokiaľ ide o praktické využitie slovníka a samotné vyhľadávanie cudzích slov, nie je nutné si preštudovať celý slovník. Stačí si zadať do Googla vami zvolené cudzie slovo a taktiež puristický slovník a poľahky zistíte ako sa vami zadaná jazyková výpožička dá vyjadriť rýdzou, čistou slovenčinou.

Tu je odkaz na fórum : <http://forum.sho.sk/viewforum.php?f=103>

Maroš Krajčovič

ZOZNAM POUŽITÝCH SKRATIEK :

Antrop. – antropológia, človekoslovie

Ban. - baníctvo

Biol. – biológia, živoslovie

Bot. – botanika, rastlinopis

Ekon. - ekonómia, národohospodárstvo

Filoz. – filozofia, múdroslovie

Fyz. – fyzika, silospyt

Gen. – genetika, vrodospyt

Hud. - hudba

Chem. – chémia, lučba

Inet.mark. – internetový marketing, medzisieťové tržníctvo

Inform. – informatika, počítačníctvo

Lek. – lekárstvo
Let. - letectvo
Lingv. – lingvistika, jazykoveda
Lit. – literatúra, spisba
Mat. – matematika, počtoveda
Meteor. – meteorológia, vzduchoslovie
Odb. - odborný výraz
Parapsych. – parapsychológia, nevšednospyt
Pol'nohosp. - poľnohospodárstvo
Potrav. - potravinárstvo
Práv. - právo
Psych. – psychológia, duševeda
Šport. – výraz z oblasti športu, telocviku
Tech. – technika, zručnota
Veter. – veterinárstvo, zverolekárstvo
Vodohosp. - vodohospodárstvo
Voj. – vojenstvo
Zool. – zoológia, živočíchopis

B

Bačiak – tabak
Bačiakový - tabakový
Besedár – moderátor
Besedárka – moderátorka
Besedársky – moderátorský
Besednica - talkshow
Besedovňa – diskusné fórum
Bezhotovizeň – ekon. Klíring
Bezhotovizňový - klíringový
Bezhybnosť – statika
Bezhybnostný – statický
Bezhybnostník – statik, odborník v statike
Bezhybnostníčka - staticka
Bezchutnosť – lek. Anhedónia
Bezchutnostný – anhedonický
Bezmenovec – anonym
Bezmenovecký – anonymný
Bezmenovecky – anonymne
Beznábojec – fyz. Neutrón
Beznábojcový - neutrónový
Bezovnem – anestézia
Bezovnemový - anestetický
Bezovnemospyt – anesteziológia
Bezovnemospytec – anesteziológ
Bezovnemospytkyňa – anesteziologička
Bezovnemospytňý – anesteziologický
Bezovnemospytne - anesteziologicky
Bezrečnosť – lek. Alógia

Bezrečný – alógický
Bezrečne – alógicky
Bezručník – handsfree
Bezručný - handsfree
Bezrozumý – iracionálny
Bezrozumosť – iracionalita
Bezspojkovosť – asyndeton
Bezsúbežný – bezkonkurenčný
Bezsúbežne - bezkonkurenčne
Bezvôľa – lek. Avolícia, abúlia
Bezvôľový – avoličný
Bezzábrannosť – psych. lek. disinhibícia
bezzábrannostný - disinhibičný
Bhať – formovať
Bhanie – formovanie
Blahodariť - ďakovať
Bledník – chem. Bór
Blízkocievny – anat. perivaskulárny
Bludník – kacír
Bludnícky – kacírsky
Bojaspôsob – taktika
Bojaspôsobný – taktický
Bojaspôsobne - takticky
Bojaspôsobník – taktik
Bojaspôsobníčka – taktička
Bojovka - komando
Bojovoz – tank
Bojovozný – tankový
Bojovozník - tankista
Bokozor – profil
Bokozorový – profilový
Bokozorenie – inform. Profilovanie
Brezeň – marec
Brezňový - marcový
Broník – chem. nikel
Brudík – chem. Bróm
Brusla – korčuľa
Brusliť – korčuľovať
Brusliar – korčuliar
Brusliarka – korčuliarka
Brusliarsky – korčuliarsky
Bruslenie – korčuľovanie
Bulka – žemľa
Bulkový – žemľový
Bunkoslovie – cytológia
Bunkoslovný – cytologický
Bunkoslovne – cytologicky
Bunkovýtworka – cytoplazma
Bunkovýtworkový - cytoplazmatický
Burcovať – mobilizovať

Burcovanie - mobilizácia
Burík – chem. Mangán
Burinokazič – chem. herbicíd
Burinokazičský - herbicídny

C

Cedidlo – filter
Cedidlový – filtrový
Cedit' - filtrovať
Celopole – parapsych. Ganzfeld
Cennostník - trezor
Cezpohlavník – transsexuál
Cezpohlavníčka – transsexuálka
Cezpohlavný – transsexuálny
Cezpohlavnosť - transsexualita
Cezpríťažný – fyz. Diamagnetický
Cezpríťažnosť - diamagnetizmus
Cievoslovie – angiológia
Cievoslovec – angiológ
Cievoslovkyňa – angiologička
Cievoslovný – angiologický
Cievozužovač – lek. Vazokonstriktor
Citlivomer – senzitometer
Citlivomerba – senzitometria
Citlivomerobný - senzitometrický
Cudzopasnica – lek., veter. Helmintóza

Č

Časomerba – odb. chronometria
Časoslovie – chronológia
Časoslovný – chronologický
Časoslovne – chronologicky
Časoslovec – chronológ
Časoslovnosť – chronologickosť
Časoslovniť – chronologizovať
Časoslovnenie – chronologizácia
Časovka - aktualita
Časovosť – aktuálnosť
Časoznak – barometer
Časoznakový - barometrový
Časník – kalendár
Časníčny – kalendárny
Časoživoslovie – biol. Chronobiológia
Časoživoslovec – chronobiológ
Časoživoslovkyňa – chronobiologička
Červenoskvelý – purpurový
Červenoskvelosť - purpurovosť
Červospyt – zool., lek., veter. helmintológia

Červospytný – helmintologický
Červospytec – helmintológ
Červospytkyňa - helmintologička
Četník – policajt
Četníčka - policajtká
Četnícky – policajný
Četníctvo - polícia
Čičierna – komora, špajza
Čísloveda – aritmetika
Číslovedný – aritmetický
Číslovedne - aritmeticky
Človekoslovie – antropológia
Človekoslovný – antropologický
Človekoslovne - antropológicky
Človekoslovec – antropológ
Človekoslovkyňa – antropológička
Človekotvarový – antropomorfný
Človekovznik – antropogenéza
Črevočistka – lek. Klistír
Črevočistkový – klistírový
Čuma – epidémia
Čumový – epidemický
Čumovo - epidemicky
Čuv – nerv
Čuvový – nervový
Čuvec – neurón
Čuvcový – neurónový
Čuvecký – neuronálny
Čuvoprenášač – lek. Neurotransmitter
Čuvoprenášačový - neurotransmitterový
Čuvoprenos – neurotransmisia
Čuvoslovie – neurológia
Čuvoslovec – neurológ
Čuvoslovkyňa – neurologička
Čuvoslovný – neurologický
Čuvoveda – neuroveda
Čuvovedec – neurovedec
Čuvovedkyňa – neurovedkyňa
Čuvovedný – neurovedný
Čuvoživoslovie – neurobiológia
Čuvoživoslovec – neurobiológ
Čuvoživoslovkyňa – neurobiologička
Čuvoživoslovný - neurobiologický
Čuvstvo - nervstvo

D Ď

Ďasík – chem. Kobalt
Dávkoslovie – lek. dózológia
Dažd'opisec – tech. ombrograf

Desník – terorista
Desníčka – teroristka
Desnícky – teroristický
Desníctvo - terorizmus
Desnosť - teror
Dever – švagor
Dial'kobeseda – telekonferencia
Dial'kobesedný - telekonferenčný
Dial'kosúobcovanie – telekomunikácia
Dial'kosúobcovací - telekomunikačný
Dial'kostrojsťvo - telemechanika
Dial'kozvuk – telefón
Dial'kozvučný – telefónický
Dial'kozvučne – telefónicky
Dial'kozvukovať - telefonovať
Dielnica - workshop
Dobrovýslovnosť – ortoepia
Dobrovýslovnostný – ortoepický
Dolnica – inet. mark. downline
Doskovka – inform. Tablet, tabletový počítač
Doskovkový počítač – tabletový počítač
Doslovník – kalk
Doslovníkovať – kalkovať
Dost'činenie - exekúcia
Dost'činiteľ – exekútor
Dost'činiteľka – exekútorka
Dost'činiteľský – exekútorský
Dost'činiteľstvo - exekútorstvo
Dostredivec – biol. dendrit
Dostredivcový – dendritový
Dostredivecký – dendritický
Dôvodok – argument
Dôvodočný - argumentačný
Ďeťolekár – pediater
Ďeťolekárka – pediatrička
Deťolekársky – pediatrický
Deťoslovie – pedológia
Deťoslovný – pedologický
Deťoslovne – pedologicky
Deťoslovec – pedológ
Deťoslovkyňa - pedologička
Dotykovník – inform. touchpad
Dotykovníkový – touchpadový
Drevoslovie – dendrológia
Drevoslovný – dendrologický
Drevoslovec – dendrológ
Drevoslovkyňa – dendrologička
Drhnica – mop
Drhnicový - mopový
Drobnica – epizóda

Drobničný – epizódny, epizodický
Drobno – (predpona) mikro
Drobnolučba – mikrochémia
Drobnolučebný - mikrochemický
Drobnomer – mikrometer
Drobnomerný – mikrometrový
Drobnorozbor - mikroanalýza
Drobnosvet – mikrokozmos
Drobnoustrojstvo - mikroorganizmus
Drobnovlnka - mikrovlnka
Drobnovoz – mikrobús
Drobnovozový - mikrobúsový
Drobnospracovač – mikroprocesor
Drobnospracovačový - mikroprocesorový
Drobnoživoslovie – mikrobiológia
Drobnoživoslovný – mikrobiologický
Drobnoživoslovec – mikrobiológ
Drobnoživoslovkyňa – mikrobiologička
Druhopsis – kópia
Druhopsať - kopírovať
Džava – štát
Džavný – štátny
Džavník – štátnik
Džavníčka – štátnička
Džavnícky – štátnický
Džavotvorný – štátotvorný
Džavotvornosť – štátotvornosť
Dubeň – apríl
Dubňový - aprílový
Duchadediť (sa) – tradovať (sa)
Duchárstvo – parapsych. Médiumizmus
Duchársky – médiumistický
Durník – lek. psychotik
Durnička - psychotička
Durnota – lek. psychóza
Durnotný – psychotický
Durnotne - psychoticky
Dušehýbačstvo – psychomotorika
Dušehýbačský - psychomotorický
Dušelekár – psychiater
Dušelekárka - psychiatrička
Dušelekárstvo – psychiatria
Dušelekársky – psychiatrický
Dušeličba – psychoterapia
Dušeličebný – psychoterapeutický
Dušeličebník – psychoterapeut
Dušeličebníčka - psychoterapeutka
Dušerana – lek. Psychotrauma
Dušeranový – psychotraumatický
Dušeraniť (niekoho) – traumatizovať (niekoho)

Dušeranenie – traumatizácia
Dušerodý – psychogénny
Dušerodosť - psychogénnosť
Dušerozbor – psychoanalýza
Dušerozborník – psychoanalytik
Dušerozborníčka – psychoanalytička
Dušerozborný - psychoanalytický
Dušetelesnosť – psychosomatika
Dušetelesný – psychosomatický
Duševeda – psychológia
Duševedec – psychológ
Duševedkyňa – psychologička
Duševedný – psychologický
Duševadne – psychologicky
Dušepohyb – prapsych. Psychokinéza, telekinéza
Dušepohybový – psychokinetický
Dušepohybovo – psychokineticky
Duševný sprostredkovač – parapsych. Mentálne médium
Duzík – chem. Irídium
Dvojdíelovky - bikiny
Dvojizňa – kópia
Dvojpomerník - kvocient
Dvojvoľba – dilema
Dvojvolebný - dilematický
Dychoslovie – pneumológia
Dychoslovec – pneumológ
Dychoslovkyňa – pneumologička
Dychoslovný – pneumologický
Dymník – komín
Dymníkový – komínový

E

E-obchod – e-shop
E-obchodový – e-shopový

H

Hádankovka – kvíz
Hádankovkový – kvízový
Hádankovkár – kvízmajster
Hádankovkárka – kvízmajsterka
Hadovňa - serpentárium
hájiť – ombudsman
hájiťka - ombudsmanka
Hatíť – blokovat'
Hatenie – blokáda
Hatený – blokový

Hladinopis – tech. vodohosp. Limnigraf
Hladinopisný - limnigrafický
Hlava – lit. kapitola
Hľadanosť – inventár
Hláskoprešmyk – lingv. Metatéza
Hláskoprešmykový - metatetický
Hlavizeň – lek. Migréna
Hlavizňový – migrénový
Hltanospyt – lek. Faryngológia
Hltanospytec – faryngológ
Hltanospytkyňa - faryngologička
Hluška – lek. Týfus
Hluškový - týfusový
Hmotník – materiál
Hmotníkový – materiálový
Hmotný sprostredkovač – parapsych. Fyzikálne médium
Hmyzohubič - insekticíd
Hmyzospyt – biol. Insektológia
Hmyzospytný – insektologický
Hmyzospytec – insektológ
Hmyzospytkyňa - insektologička
Hornica – inet. mark. upline
Hrobitov – cintorín
Hromadič – akumulátor
Hrtanohľad – lek. Laryngoskop
Hrtanohľadba – laryngoskopia
Hrtanohľadobný – laryngoskopický
Hrtanospyt – lek. Laryngológia
Hrtanospytec – laryngológ
Hrtanospytkyňa – laryngologička
Hrtanospytný – laryngologický
Hrtanovka – lingv. Laryngála
Huboslovie – mykológia
Huboslovec – mykológ
Huboslovkyňa – mykologička
Huboslovný – mykologický
Huboslovne - mykologicky
Hudbohra – koncert
Hudbohrať - koncertovať
Hudboherný – koncertný
Hudboliečba – muzikoterapia
Hudboliečebný – muzikoterapeutický
Hudboliečebne - muzikoterapeuticky
Hudboliečebník – muzikoterapeut
Hudboliečebníčka – muzikoterapeutka
Hudboslovie – muzikológia
Hudboslovec – muzikológ
Hudboslovkyňa – muzikologička
Hudboslovný – muzikologický
Hudboslovne - muzikologicky

Hudliariť – fušovať
Hudliar – fušer
Hudliarka – fušerka
Hudliarsky – fušerský, fušersky
Hudliarstvo – fušerstvo, fušerina
Huk – libido
Hukový - libidový
Huňanka – deka
Hviezdomerba – astrometria
Hviezdomerný - astrometrický
Hviezdopis – astron. astrograf
Hviezdosilospyt – astrofyzika
Hviezdosolospytňý – astrofyzikálny
Hviezdosilospytec – astrofyzik
Hviezdosilospytkyňa - astrofyzička
Hviezdoslovie – astrológia
Hviezdoslovný – astrologický
Hviezdoslovec – astrológ
Hviezdoslovkyňa – astrologička
Hviezdoživoslovie – astrobiológia
Hviezdoživoslovný – astrobiologický
Hviezdoživoslovec – astrobiológ
Hviezdoživoslovkyňa - astrobiologička
Hýbač – motor
Hýbačský - motorický
Hýbačstvo - motorika
Hybník – mobil, mobilný telefón

CH

Chasoník – chem. Titán
Chladoživoslovie - kryobiológia
Chorobinec – hospic
Choroslovie – patológia
Choroslovec – patológ
Choroslovkyňa – patologička
Choroslovný – patologický
Choroslovne - patologicky
Chorostrach – lek. Fóbia
Chorostrachový – fóbický
Chorostrašník – fóbik
Chorostrašnička - fóbička
Chvála - Ďakujem

I

Inoslovo – lingv. Homonymum
Inoslovný – homonymický

J

Jadrec – fyz. nukleón
Japík – chem. Lítium
Jaseň – september
Jasňový - septembrový
Jask – tunel
Jaskový – tunelový
Jaskovať – tunelovať
Jaskovanie – tunelovanie
Javoslovie – fenomenológia
Javoslovný – fenomenologický
Javoslovne – fenomenologicky
Javoslovec – fenomenológ
Javoslovkyňa – fenomenologička
Jazykopis – lingvografia
Jedlopis - gastrolístok
Jednonámetný – monotematický
Jednonámetne – monotematicky
Jednonámetnosť - monotematickosť
Jednopis – monografia
Jednopisný – monografický
Jednoradovky – inlajny
Jednoradovkový - inlajnový
Jednotlivecký – individuálny
Jednotlivecky – individuálne
Jednotliveckosť – individualnosť
Jednotlivectvo - individualita
Jedoslovie – toxikológia
Jedoslovec – toxikológ
Jedoslovkyňa – toxikologička
Jedoslovný – toxikologický
Jemnina – inform. Softvér
Jemninový - softvérový

K

Kalík – chem. bizmut
Kalostudený – melancholický
Kalostudenosť – melanchólia
Kárnosť – disciplína
Kárnostný – disciplinárny
Katan – šikanovateľ
Katanka – šikanovateľka
Katovať – šikanovať
Katovaný - šikanovaný
Kazík – chem. Fluor
Kecat’ – inform. chatovať
Kladba – filoz. Téza

Kladnec – fyz. Pozitrón
Kladencový – pozitronový
Klam - ilúzia
Klapkár – hoblík
Klaseň – júl
Klasňový - júlový
Kláty – pantofle
Kmitač – tech. fyz. Oscilátor
Kmitohľad – fyz. osciloskop
Kmitomer – tech. Vibrometer
Kmitomerba – odb. oscilometria
Kmitopisec – fyz. oscilograf
Kmitospev – hud. vibráto
Kmitozvuk - vibrafón
Kňazovláda – hierokracia
Kňazovládny – hierokratický
Knihopis – bibliografia
Knihopisný – bibliografický
Koleso – bicykel
Kolesový – bicyklový
Kolesiar – cyklista
Kolesiarka – cyklistka
Kolesiarský – cyklistický
Kolesiarstvo – cyklistika
Kolieskovka – skateboard, skejtbord
Kolieskovkový - skejtbordový
Kolieskovkár – skejtbordista
Kolieskovkárka – skejtbordistka
Kolieskovkársky – skejtbordistický
Kolomaz – asfalt
Kolomazový – asfaltový
Kolopis – cyklograf
Kolopisný – cyklografický
Kolopisne - cyklograficky
Koňospyt – hipológia
Koňospytý – hipologický
Koňospytec – hipológ
Koňospytkyňa - hipologička
Koreňoslovie – lingv. Etymológia
Koreňoslovný – etymologický
Koreňoslovec – etymológ
Koreňoslovkyňa - etymologička
Kostík – chem. Fosfor
Kost'orodý – fyziol. osteogénny
Kost'orozklad – lek. osteolýza
Kost'orozkladný - osteolytický
Kost'oslovie - osteológia
Kost'oslovný – osteologický
Košenica – demižón
Košenicový – demižónový

Kozica - kamzík
Kožoslovie – dermatológia
Kožoslovec – dermatológ
Kožoslovkyňa – dermatologička
Kožoslovný – dermatologický
Krajnostníctvo – extrémizmus
Krajnostnícky – extrémistický
Krajnostník – extrémista
Krajnostníčka - extrémistka
Krásoveda – estetika
Krásovedný – estetický
Krásovedec – estetik
Krásovedkyňa – estetička
Kremobyčajný – parapsych. Paranormálny
Kremobyčajne – paranormálne
Kremobyčajnosť – paranormálnosť, paranormalita
Kružka – šálka
Kúrka – cigareta
Kúrkový – cigaretový
Krušec - kryštál
Krvomiazga – biol. Hemolymfa
Krvonával – lek. Kongescia
Krvonávalový - kongestívny
Krvorod – potrav. Hematogén
Krvorodý – lek. hematogénny
Krvoslovie – hematológia
Krvoslovec – hematológ
Krvoslovkyňa – hematologička
Krvoslovný – hematologický
Krvožravec – zool. Hematofág
Krvožravý - hematofágny
Kurej – biol. hermafrodit
Kurejský – hermafroditický
Kurejsky - hermafroditicky
Kurejstvo – hermafroditizmus
Kúridlo - radiátor
Kvačka - háčik
Kvaka – hák
Kvakový – hákový
Kvakovať – šport. hákovať
Kvasoliečba - zymoterapia
Kvasolučba – zymochémia
Kvasolučebný – zymochemický
Kvasozručnosť – zymotechnika
Kvasozručnotný – zymotechnický
Kvasozručnotne - zymotechnicky
Kvetiť – menštruovať
Kvetenie – menštruácia
Kvetičný - menštruačný
Kvetník - váza

LE

Ladík – chem. Kadmium
ľadovcospyt – geol. Glaciológia
ľadovcospytný – glaciologický
ľadovcospytne - glaciologicky
Ľagva – fľaša
Ľagvový – fľašový, fľaškový
Lámkoslovie – reumatológia
Lámkoslovec – reumatológ
Lámkoslovkyňa – reumatologička
Lámkoslovný – reumatologický
Lebkoslovie – antrop. Kraniológia
Lebkoslovný - kraniologický
Lesochodec – turista
Lesochodkyňa – turistka
Lesochodecký – turistický
Lesochodectvo - turistika
Liekoliečba – farmakoterapia
Liekoliečebný - farmakoterapeutický
Liekoveda – farmakológia
Liekovedný – farmakologický
Liekovedec – farmakológ
Liekovedkyňa - farmakologička
Liekovrodospyt – farmakogenetika
Liekovrodospytný – farmakogenetický
Liekoživospyt – farmakognózia
Liekoživospytný – farmakognostický
Liekoživospytec – farmakognostik
Liekoživospytkyňa - farmakognostička
Lipeň – jún
Lipňový - júnový
Listopad – november
Listopadový – novembrový
Listostyk – korešpondencia
Listostykový – korešpondenčný
Lišajníkospyt – bot. Lichenológia
Lišajníkospytec – lichenológ
Lišajníkospytkyňa – lichenologička
Lišajníkospytný - lichenologický
Lučba – chémia
Lučobný – chemický
Lučobník – chemik, odborník v chémii
Lučobníčka – chemička, odborníčka v chémii
Lučobnenie – chemizácia
Lučobňovaný - chemizovaný
Lučobnina – chemikália
Lučboliečba – chemoterapia
Lučboliečebný – chemoterapeutický

Lučbopis – polygr. Chemigrafia
Lučbopisný – chemigrafický
Lučbopisec – chemigraf
Lučbozručnoslovný - chemickotechnologický
Ludohlas – referendum, plebiscit
Ludohlasový - referendový
Ludomam – demagógia
Ludomamný – demagogický
Ludomamník – demagóg
Ludomamníčka - demagogička
Ludopis – demografia
Ludopisný – demografický
Ludopisne - demograficky
Ludopyt – anketa
Ludopytný – anketový
Ludovláda – demokracia
Ludovládny – demokratický
Ludovládne – demokraticky
Ludovládca – demokrat
Ludovládkyňa - demokratka
Ludovoz – autobus
Ludovozový - autobusový
Luník – chem. Selén
Lúštiteľstvo – kryptológia
Lúštiteľ – kryptológ
Lúštiteľka – kryptologička
Lúštiteľský - kryptologický
Luteň – február
Lutňový - februárový

M

Machoslovie - bryológia
Mam – ilúzia
Mamný – iluzórny, iluzívny
Mamne – iluzórne, iluzívne
Mamnosť – iluzórnosť, iluzívnosť
Matkovláda – matriarchát
Matkovládny – matriarchálny
Matkovládne - matriarchálne
Mäť – porcia
Mäťovať – porcovať
Mäťovaný - porcovaný
Medzikonanie – interakcia
Medzikonat' – interagovať
Medzikonavý - interakčný
Medzikonavosť - interaktivita
Medzisiejť – internet
Medzisiejťový – internetový
Medzizemie – diplomacia

Medzizemský – diplomatický
Medzizemsky - diplomaticky
Medzizemec – diplomat
Medzizemkyňa - diplomatka
Merba – lit. metrika
Merobný – metrický
Merotík – chem. Bárium
Meroveda – geometria
Merovedný – geometrický
Merovedne – geometricky
Merovedec – geometer
Merovedkyňa – geometrička
Mesiacopis - selenografia
Mesiacospyt – selenológia
Mesiacospytec – selenológ
Mesiacospytkyňa – selenologička
mesiacospytný - selenologický
Miazgoslovie – lymfológia
Miazgoslovec – lymfológ
Miazgoslovkyňa – lymfologička
Miazgoslovný – lymfologický
Miestniť – lokalizovať
Miestnený – lokalizovaný
Miestnenosť - lokalizácia
Miešky – ťahacia harmonika
Mimocestník – offroad, terénne vozidlo
mimozvyčajný – paranormálny
mimozvyčajne – paranormálne
mimozvyčajnosť – paranormálnosť, paranormalita
Mimocestníkový - offroadový
Mlunec – fyz. elektrón
Mluncový – elektrónový
Mlunctvo – elektronika
Mlunecký – elektronický
Mlunár – elektrikár
Mlunársky – elektrikársky
Mlunárstvo - elektrikárstvo
Mlunáreň – elektráreň
Mlunárenský – elektrárenský
Mlunárstvo – elektrárstvo, elektroenergetika
Mlunica – elektróda
Mlunicový - elektródový
Mlunička – električka
Mluničkár – električkár
Mluničkový - električkový
Mluničkový – električkový
Mlunka – elektrónka
Mlunkový - elektrónkový
Mluno- (predpona v zloženinách) – 1. Elektro- (predpona) 2. elektronický
Mluno – elektrina

Mlunný – elektrický
Mlunočinný – elektroaktívny
Mlunodielňa – elektrodieľňa
Mlunodom – elektrodom
Mlunohutníctvo – hut. elektrometalurgia
Mlunomozgopis – lek. elektroencefalograf
Mlunomozgopisba - elektroencefalografia
Mlunohľad – tech. elektroskop
Mlunohmotník - elektromateriál
Mlunohýbač – elektromotor
Mlunohybník – elektromobil
Mlunokladnosť – chem. Elektropozitivita
Mlunokladný - elektropozitívny
Mlunokotol – elektrokotol
Mlunoliečba – elektroliečba
Mlunoliečebný - elektroliečebný
Mlunolučba - elektrochémia
Mlunomer – elektromer
Mlunomerový - elektromerový
Mlunomerový - elektromerový
Mlunonehybnosť – elektrostatika
Mlunonehybnostný – elektrostatický
Mlunoodlučovač – tech. elektroodlučovač
Mlunoprava – elektrooprava
Mlunopek - elektropek
Mlunopis – email, elektronická pošta
Mlunopisný – emailový
Mlunopísať – emailovať
Mlunopohon - elektropohon
Mlunopredajňa – elektropredajňa, elektroobchod
Mlunopriemysel – elektropriemysel
Mlunopríťah - elektromagnet
Mlunopríťažný – elektromagnetický
Mlunopríťažnosť - elektromagnetizmus
Mlunorozbor – chem. elektroanalýza
Mlunorozbornícky – elektroanalytický
Mlunorozvádzač – tech. Elektorozvádzač
Mlunorozvodňa – elektorozvodňa
Mlunosieť - elektrosieť
Mlunosnímač – skener
Mlunosnímať – skenovať
Mlunospotrebič - elektrospotrebič
Mlunosrdcopis – lek. elektrokardiograf
Mlunosrdcopisba – elektrokardiografia
Mlunosrdcopisný – elektrokardiografický
Mlunostredisko – elektrocentrála
Mlunostrednorodý – chem. elektroneutrálny
Mlunostrojstvo – elektromechanika
Mlunostrojstevný – elektromechanický
Mlunostrojstevník – elektromechanik

Mlunosvalopis – lek. Elektromyograf
Mlunosvalopisba – elektromyografia
Mlunosvalopisný – elektromyografický
Mlunosúčiastka – elektrosúčiastka
Mlunotepelný – elektrotepelný
Mlunoúdržba – elektroúdržba
Mlunoúdržbár – elektroúdržbár
Mlunovod – tech. Elektrovod
Mlunovodič – tech. Elektrovodič
Mlunovodivý – elektrovodivý
Mlunovodný – elektrovodný
Mlunovýbava - elektrovýbava
Mlunozápornosť – chem. Elektronegativita
Mlunozáporný – elektronegatívny
Mlunozariadenie – elektrozariadenie
Mlunozávod - elektrozávod
Mlunozručnoslovie – elektrotechnológia
Mlunozručnoslovný - elektrotechnologický
Mlunozručnota – elektrotechnika
Mlunozručnotný – elektrotechnický
Mlunozručnotník – elektrotechnik
Mlunozvukový - elektrofonický
Mlumnica – gramatika
Mlumničný – gramatický
Mnohočinný – multifunkčný
Mnohočinnosť - multifunkčnosť
Mnohoobrobníctvo – multikulturalizmus
Mnohospojnosť – polysyndeton
Mnohoživník – multivitamín
Mnohoživníkový - multivitamínový
Množstevný – fyz. Kvantový, množstevný silospyt – kvantová fyzika
Mocislovie – politológia
Mocislovný – politologický
Mocislovne – politologicky
Mocislovec – politológ
Mocislovkyňa – politologička
Mocivýkon – politika
Mocník – potenciál
Mocnícky – potenciálny
Mocníkosť – potenciálnosť
Močomer – lek. urometer
Modlovať - idolizovať
Mrazeň – december
Mrazňový – decembrový
Mrazoliečba – lek. kryoterapia
Múdroslovie – filozofia
Múdroslovný – filozofický
Múdroslovne - filozoficky
Múdroslovec – filozof
Múdroslovkyňa – filozofka

Múdroslovovať – filozofovať
Myšlienkohýbačský – psych. Ideomotorický
Myšlienkohýbačstvo – ideomotorika
Myšlienkopis – lingv. Ideografia
Myšlienkopisný – ideografický
Myšlienkopisne - ideograficky
Myšlienkoprenos – parapsych. Telepatia
Myšlienkoprenosný – telepatický
Myšlienkoprenosne - telepaticky
Myšlienkoslovie – ideológia
Myšlienkoslovný – ideologický
Myšlienkoslovec – ideológ
Myšlienkoslovkyňa – ideologička
Myšlienkosloviť – ideologizovať
Myšlienkoslovenie - ideologizácia

N

Nábor – casting
Náborový - castingový
Nabrusliť si – nakorčuľovať si
Nabubrenina - hype
Nadcezprít'ážny - fyz. Superdiamagnetický
Nadcezprít'ážnosť – superdiamagnetizmus
Nadnevák – dátum
Nadnevákový - dátumový
Nadobličkovec – adrenalín
Nadobličkovcový - adrenalínový
Nádoroslovie – onkológia
Nádoroslovec – onkológ
Nádoroslovkyňa – onkologička
Nádoroslovný – onkologický
Nadplukovník – voj. Brigádny generál
Nádrbelka – egreš
Nádrbelkový - egrešový
Nadrotník – voj. Nadrotmajster
Nadstredie – epicentrum
Nadvedľaprít'ážny – fyz. superparamagnetický
Nadvedľaprít'ážnosť - superparamagnetizmus
Najpredajník – bestseller
Najvýkon – rekord
Najvýkonavý – rekordný
Najvýkonník – rekordér
Najvýkonníčka - rekordérka
Nakrútko – film
Nakrútkový – filmový
Nakrútkar – filmár
Nakrútkarka – filmárka
Nakrútkarský - filmársky
Nakrútkareň – kino

Nakrútkospyt – filmológia
Nakrútkospytný – filmologický
Nakrútkospytec – filmológ
Nakrútkospytkyňa - filmologička
Nakrútnica – kamera
Nakrútnicový – kamerový
Nakrútničiar – kameraman
Nakrútničiarka – kameramanka
Náličnica - maska
Namäťovať – naporcovat'
Námer - cieľ
Námet – téma
Námetný – tématický
Námetnosť - tématickosť
Námetnica – tématika
Nanajvyšný – maximálny
Nanajvyšne - maximálne
Nanajvyšnosť - maximum
Napínavka - thriller
Náplata – inkaso, inkasovanie
Náplatný – inkasný
Napostykovat' sa – nakontaktovat' sa
Nárečoslovie – lingv. Dialektológia
Nárečoslovný – dialektologický
Nárečoslovec – dialektológ
Nárečoslovkyňa - dialektologička
Náreznica – anatómia
Nárezníchný – anatomický
Nárezníčiariar – anatóm
Nárezníčiarka - anatómka
Národovznik – etnogenéza
Národovznikový - etnogenetický
Náslov – adresa
Náslovný – adresný
Náslovník - adresár
Naslovovat' (niekomu niečo) - adresovat'
Náslovec – adresát
Náslovkyňa - adresátka
Nást'ročník – tinédžer
Nást'ročnica – tinédžerka
Nást'ročnícky - tinédžerský
Natvorníkovat' - naformátovat'
Náukobeh – učebný kurz
Navčas – akurát (presne na mieru)
Návesť – signál
Návestník - signalizátor
Návestovat' – signalizovat'
Návestovatba – signalizácia
Návestovatobný - signalizačný
Navlasiakovat' – našampónovat'

Navnušať (si) – nasugerovať (si), vsugerovať (si)
Nebesník – chem. Urán
Nedužnica – lek. Klinika
Nedužnicový – klinický
Nedužničiar - klinik
Neobvestovaný – neinformovaný
Neobvestovanosť – neinformovanosť
Nehnutel'nica – hypotéka
Nehnutel'ničný – hypotekárny, hypotekový
Neobličajný – neformálny
Nepohlavnica – bot. spórofyt
Nerastopis – mineralógia
Nerastopisný – mineralogický
Nerastopisne – mineralogicky
Nerastopisec – mineralóg
Nerastopiskyňa - mineralogička
Nerezok – atóm
Nerezkový – atómový
Nespriahnutý – inform. offline
Nesúsl'ubný – nekompromisný
Nesúsl'ubne – nekompromisne
Neviestkopis – pornografia, porno
Neviestkopisný - pornografický
Nevšednospyt – parapsychológia
Nevšednospytný – prapsychologický
Nevšednospytne – parapsychologicky
Nevšednospytec – parapsychológ
Nevšednospytkyňa - parapsychologička
Nezdravobytný – nehygienický
Nezdravobytnosť - nehygienickosť
Nezl'udník – mizantrop
Nezl'udnícky – mizantropický
Nezl'udníctvo – mizantropia
Norík – chem. Zirkónium
Novinkáreň - newsroom
Novinkovač – inform. newsletter
Novotniť – modernizovať
Novotnenie – modernizácia, modernizovanie
Novotňováci – modernizačný
Novotník – modernizátor
Novotníčka – modernizátorka
Novotnícky – modernizátorský
Novotníctvo - modernizátorstvo
Novotný – moderný
Novotne – moderne
Novotnosť – modernosť

O

Obalec – manželka
Obalcový – manželový
Občanica – civilizácia
Občaničný – civilizačný
Občanovať – civilizovať
Občanovaný - civilizovaný
Obecnica - prostitútka
Obličajný – formálny
Obličajnosť - formalita
Obličkoslovie – nefrológia
Obličkoslovec – nefrológ
Obličkoslovkyňa – nefrologička
Obličkoslovný – nefrologický
Oblievka – smalt
Oblievkový – smaltový
Oblohovica – skybox
Oblohovicový - skyboxový
Oblúbiteľ – sympatizant
Oblúbiteľka – sympatizantka
Obmedzenka – diéta
Obmedzenkovať - diétovať
Obrazec – schéma
Obrazecký – schematický
Obrazecky – schematicky
Obrazeckosť - schematickosť
Obrazovník – monitor
Obrazovníkový - monitorový
Obrobota – kultúra
Obrobotný – kultúrny
Obrobotniť – skultúrniť
Obrobotňovať – skultúrňovať
Obrobotnený – skultúrnený
Obrobotňovaný – skultúrňovaný
Obrobotnosť – kultúrnosť
Obrobotníctvo – kulturalizmus
Obrobotospyt – kulturológia
Obrobotospytný – kulturologický
Obrobotospytne - kulturologicky
Obrobotospytec – kulturológ
Obrobotospytkyňa - kulturologička
Obrobok – árenda
Obrobkový – árendový
Obsažnica - agenda
Obsažník – program
Obsažníkár – programátor
Obsažníkárka – programátorka
Obsažníkársky - programársky
Obsažníkárstvo – programátorstvo
Obsažníkovanie – programovanie
Obsažníkovať – programovať

Obsažníkovateľný – programovateľný
Obsažníkovateľnosť – programovateľnosť
Obslužník – inform. Server
Obslužníkový - serverový
Obvesť – informácia
Obvestný – informačný
Obvestovať – informovať
Obvestovať sa – informovať sa
Obvestovanie – informovanie
Obvestovaný – informovaný
Obvestovanosť – informovanosť
Obvestovateľ – informátor
Obvestovateľka – informátorka
Obvestovateľský – informátorský
Obvyklý – štandardný
Obvyklosť – štandard
Obzorica - horizontála
Obzvláštny - špeciálny
Obzvláštno - špeciálne
Obzvláštnosť - špecialita
Obzvláštnik - špecialista
Obzvláštnička - špecialistka
Obzvlášťňovať sa - špecializovať sa
Obzvlášťňovanie – špecializácia
Obzvlášťňovaný – špecializovaný
Obzorohľad – periskop
Obzorohľadný – periskopický
Očisťovňa - rafinéria
Očkovadlo – lek. Vakcína
Očkovadlový - vakcínový
Odchlpanie – depilácia
Odchlpanie – depilátor
Odkolkať (sa) – izolovať (sa)
Odkolkanie – izolácia
Odkolkaný – izolovaný
Odkolkavý – izolačný
Odkolkavo - izolačne
Odobhať – deformovať
Odobhanie – deformácia
Odobhavý - deformačný
Odpohnútkovať – demotivovať
Odpohnútkovaný – demotivovaný
Odpohnútkovosť – demotivácia
Odpudzovač – repelent
Odpudzovačný – repelentný
Odraz – antipatia
Odrazný – antipatický, nesympatický
Odrúhovať - okopírovať
Odruch – biol. Reflex
Odrúšny - reflexný

Odstredivec – biol. Axón
Odstredivcový – axónový
Odt'ážitý – abstraktný
Odt'ážitosť – abstrakcia, abstraktnosť
Ohlasovanie – reklama
Ohlasovný – reklamný
Ohňostena – inform. firewall
Ohňozručnota – pyrotechnika
Ohňozručnotník – pyrotechnik
Ohňozručnotný – pyrotechnický
Ohňozručnotne – pyrotechnicky
Ohradenie - mantinel
Ohurný – arogantný
Ohurnosť – arogancia
Ochotník – amatér
Ochotníčka – amatérka
Ochotnícky – amatérsky
Ochotníctvo - amatérstvo
Okoslovie – oftalmológia
Okoslovec – oftalmológ
Okoslovkyňa – oftalmologička
Okoslovný – oftalmologický
Okrajnica - periféria
Okruhliak – cirkus
Okruhliakový – cirkusový
Okvit – alkohol, lieh
Omamnica – droga
Omamnicový – drogový
Omamničiar – narkoman
Omamničiar'ský - narkomanský
Omamničiar'sky – narkomansky
Omamničiar'stvo – lek. narkománia
Omamuňadlo – lek. sedatívum
Omastienka – pyrė
Omlunosnímať – oskenovať
Opal'ovňa – solárium
Opatrovňa - škôlka
Oplečko – blúza, blúzka
Opravovateľ – korektor (napr. v redakcii)
Opravovateľ'ský – korektorský
Opravovateľ'stvo - korektor'stvo
Orechovica – margarín
Osobitkovať sa – separovať sa
Osobníctvo - personalistika
Osobník – personalista
Osobníčka – personalistka
Osobnícky - personalistický
Ostud - penis
Ošetrovňa – ordinácia, ambulancia
Ošúchanka – klišé

Ošúchankovitý – klišéovitý
Ošúchankovito – klišéovite
Ošúchankovitost' – klišéovitost'
Otcovláda – patriarchát
Otcovládny – patriarchálny
Otcovládne - patriarchálne
Otrusok – tuha
Otruskový - tuhový
Ovzdušnica – klimatizácia
Ovzdušničný - klimatizačný
Ozvučovka – mikrofón
Ozvučovkový – mikrofónový

P

Pálenec – štamprlík
Pameno – pseudonym
Pavlač – balkón
Pavlačový - balkónový
Pästiarky – boxerky (druh pánskych nohavičiek)
Pečaťospyt – sfragistika
Pečaťospytý - sfragistický
Pečeňoslovie – hepatológia
Pečeňoslovec – hepatológ
Pečeňoslovkyňa – hepatologička
Pečeňoslovný – hepatologický
Pelopík – chem. Niób
Peniazostroj – bankomat
Peniazostrový - bankomatový
Peňažník – bankár
Peňažníčka – bankárka
Peňažnícky – bankársky
Peniazovňa – banka
Peniazovňový - bankový
Peňažníctvo - bankovníctvo
Penokrvný – cholerický
Penokrvník – choleric
Pevník – inform. Harddisk, pevný disk
Pevníkový - harddiskový
Pis – graf
Pisný – grafický
Pisnosť – grafickosť
Pisník – grafik
Pisníčka – grafička
Pisníctvo – grafika
Pisok – inform. Skript
Piskový – skriptový
Písmospyt – paleografia
Písmospytný – paleografický
Písmospytne – paleograficky

Písmospytec – paleograf
Písmospytkyňa - paleografička
Písmoznalec – grafológ
Písmoznalkyňa - grafologička
Písmoznalecký – grafologický
Písmoznalectvo – grafológia
Písomnica – petícia
Písomničný - petičný
Platbyschopný – solventný
Platbyschopnosť – solventnosť
Plazospyt – zool. Herpetológia
Plazospytný – herpetologický
Plazospytec – herpetológ
Plazospytkyňa - herpetologička
Ploditeľ – lingv. Genitív
Plochomerba – mat. Planimetria
Plochomerobný – planimetrický
Pocitovňa – anat. senzórium
Počítačnictvo – informatika
Počítačnik – informatik
Počítačnicka – informatička
Počítačnický - informatický
Podkladba – hypotéza
Podkladobný – hypotetický
Podkladobňovať – hypotetizovať
Podnecovadlo - stimulátor
Počtoveda – matematika
Počtovedný – matematický
Počtovedec – matematik
Počtovedkyňa – matematicka
Počuv – ekon. Audit
Počuvový – auditový
Počuvník – audítor
Počuvníčka – audítorka
Počúvnický – audítorský
Podatok – odb. dáta
Podbesedovňa - subfórum
Podkladobný – hypotetický
Podkladobne - hypoteticky
Podkladobňovať - hypotetizovať
Podmet – subjekt (vo všetkých významoch)
Podmetový – subjektový
Podmetný – subjektívny
Podmetnosť – subjektivita, subjektívnosť
Podneboliečba - klimatoterapia
Podnebopis – meteor. Klimatografia
Podnebopisný – klimatografický
Podnebospyt – meteor. Klimatológia
Podnebospytný – klimatologický
Podnebospytec – klimatológ

Podnebospytkyňa – klimatologička
Podnecovadlo - stimulátor
Podnerezkový – subatómový, subatómárny
Podnož – pedál
Podnožný – pedálový
Podobrobota – subkultúra
Podobrobotný - subkultúrny
Pôdožravec – zool. Geofág
Pôdožravectvo - geofágia
Podzborník – voj. Generál major
Podzemník – metro
Podzemníkový – metrový
Pohlavnospyt – sexuológia
Pohlavnospytník – sexuológ
Pohlavnospytnička – sexuologička
Pohlavnospytný – sexuologický
Pohlavnospytne - sexuologicky
Pohostinstvo - reštaurácia
Pohúľanka – žúr
Pohúľat' - žúrovať
Pohnútkovať – motivovať
Pohnútkovaný – motivovaný
Pohnútkovosť – motivácia
Pohnútkovostný – motivačný
Pohybnosť – dynamika
Pohybnostný – dynamický
Pohybnostne – dynamicky
Pohybnostnosť – dynamickosť
Pohybnostňovať – dynamizovať
Pohybnostňovanie – dynamizácia
Pohybnostňovací – dynamizačný
Pohyboliečba – lek. Kinezioterapia
Pohyboliečebný - kinezioterapeutický
Pochybovačný – skeptický
Pochybovačnosť – skepticizmus
Pochybovač – skeptik
Pojateľnosť – kapacita (schopnosť pojať, obsiahnuť)
Pojateľnostný – kapacitný (schopný pojať)
Pojmoznak – lingv. Idiogram
Pojmoznakový - idiogramový
Pokec – inform. Chat
Pokecovňa - chatroom
Pokusník – experimentátor
Pokusníčka – experimentátorka
Polohomer – tech. tachymeter
Polohomerba - tachymetria
Polročie - semester
Pomernosť – relativita , zierba pomernosti – teória relativity
Ponukovať – propagovať, robiť reklamu
Ponukovanie – propagácia

Ponukovací - propagačný
Popisník – papier
Popisníkový - papierový
Popisníctvo - papierníctvo
Poryvník – inform. Emotikon
Poryvníkový – emotikonový
Posielka – pošta
Posielkový – poštový
Posielkár – poštár
Posielkárka – poštárka
Posielkársky – poštársky
Posledok – ultimátum
Posledkový – ultimátny, ultimátový
Postyk – kontakt
Postyčný – kontaktný
Postýkať (sa) – kontaktovať (sa)
Posolkyňa – au-pairka
Posúdiťňa – fórum
Pošvohľad – lek. kolposkop
Pouličiar – kolportér
Pouličiarský – kolportérsky
Pouličiarstvo – kolportérstvo
Pouličiarit' - kolportovať
Povahospyt – psych. Charakterológia
Povahospytňý – charakterologický
Povahospytec- charakterológ
Povahospytkyňa - charakterologička
Povereník – minister
Povereníčka – ministerka
Poverenícky – ministerský
Povereníctvo – ministerstvo
Povetrohra – fatamorgána
Povetroň – meteor
Povolavec – profesionál
Povolankyňa – profesionálka
Povolanecký – profesionálny
Povolanecky - profesionálne
Povolenka – licencia
Povolenkový – licenčný
Pozornica – pódium
Pozornicový - pódiový
Práporník – voj. Major
Preboj – hud. Hit
Prebojovka - Hitparáda
Predcit – parapsych. Presentiment
Predcitový – presentimentový, presentimentálny
Predochrana – prevencia
Predochranný – preventívny
Predochranne – preventívne
Predodletovka – let. Check-in

Predruhopísať - prekopírovať
Predspájať - protokolovať
Predspojiť - zaprotokolovať
Predspoj - protokol
Predspojový - protokolový, protokolárny
Predspojovo - protokolárne
Predstrešie - veranda
Predstrešný - verandový
Predvedomosť - parapsych. Prekognícia
Predvedomý - Prekogničný
Prelud - lek. Halucinácia
Preludzovať - halucinovať
Preludný - halucinačný
Preludnica - lek. halucinóza
Preludorod - lek. Halucinogén
Preludorodý - halucinogénny
Preludorodo - halucinogénne
Prenáška - metafora
Prenáškový - metaforický
Prenáškovosť - metaforickosť
Prenikať - inform. Hackovať
Preniknúť - hacknúť
Prenosník - notebook, laptop
Prenosníkový - notebookový
Preopáčka - kontrola
Preopáčenie - skontrolovanie
Preopáčovanie - kontrolovanie
Preopáčený - skontrolovaný
Preopáčovaný - kontrolovaný
Preopáčiť - skontrolovať
Preopáčiteľ - kontrolór
Preopáčiteľka - kontrolórka
Preopáčovať - kontrolovať
Preopáčovanie - kontrolovanie
Preopáčka - tech. Kontrolka
Preopáčkový - kontrolkový
Prerývač - stroboskop
Prerývačový - stroboskopový
Presmerovka - inform. Banner
Presmerovkový - bannerový
Pretvárať - reformovať
Pretvorba - reforma
Pretvorebný - reformný
Pretvorca - reformátor
Pretvorkyňa - reformátorka
Pretvorcovský - reformátorský
Pretvorcovstvo - reformátorstvo
Prevládavý - dominantný
Prevládavosť - dominancia, dominantnosť
Pribrusliť - prikorčuľovať

Priebojný – asertívny
Priebojne – asertívne
Priebojnosť – asertívnosť, asertivita
Prienikár – inform. Hacker
Prienikárka – hackerka
Prienikársky – heckerský
Prienikárstvo – hackerstvo
Prieskumnica – sonda
Prijímač – lek. biol. receptor
Príjemovňa – recepcia
Príjemovník – recepčný
Príjemovníčka - recepčná
Príležitostník – konkubín
Príležitostkyňa – konkubína
Prilíhanie – konkubinát
Prinajmenšomný – minimálny
Prinajmenšomne – minimálne
Prinajmenšomnosť - minimum
Prípev – hud. refrén
Prípevový - refrénový
Prípoved' – fráza
Prípoved'ospyt – frazeológia
Prípoved'ospytý – frazeologický
Prípoved'ospytne - frazeologicky
Prípoved'ospytce – frazeológ
Prípoved'ospytkyňa - frazeologička
Prípoved'ovitý – frázovitý
Prípoved'ovito - frázovito
Prísada – epiteton
Príťah – magnet
Príťahový – magnetový
Príťažný – magnetický
Príťažnosť – magnetizmus
Príznakospyt – lek. Symptomatika, symptomatológia
Príznakovník – lek. syndróm
Príznakozmar – lek. Remisia
Príznakozmarný – remisný
Príživníkospyt – biol. Parazitológia
Príživníkospytý – parazitologický
Príživníkospytne – parazitologicky
Príživníkospytce – parazitológ
Príživníkospytkyňa - parazitologička
Propovedenie - filoz. axióma
Proti- - anti (predpona)
Protipotník - antiperspirant
Protireč – oponentúra
Protirečník – oponent
Protirečníčka – oponentka
Protirečný - oponentský
Protislovo – lingv. Antonymum

Protislovný – antonymický
Protivrod – biochem. Antigén
Protivrodný – antigénny, antigénový
Protivrodne – antigénne
Protizmysel – paradox
Protizmyselný – paradoxný
Protizmyselne – paradoxne
Protizmyselnosť - paradoxnosť
Protiželezopríťažný – fyz. Antiferomagnetický
Protiželezopríťažnosť - antiferomagnetizmus
Prsopis – lek. Mamograf
Prsopisný – mamografický
Prsopisba - mamografia
Prvec – fyz. Protón
Prvcový – protónový
Prvoradý – prioritný
Prvoradosť – priorita
Prvotnica – headline
Prvovýtorka – protoplazma
Prvovýtvorečný – protoplazmatický
Psoveda – kynológia
Psovedec – kynológ
Psovedkyňa – kynologička
Psovedný - kynologický

R

Ranokladka – náplast'
Rastlinolekárnictvo – farm. Fytofarmácia
Rastlinolekárnický - fytofarmaceutický
Rázopis – charakteristika
Rázopísať – charakterizovať
Rázopisba – charakterizácia
Rázopisobný – charakterizačný
Rečňovať – recitovať
Rečňovanie - recitácia
Reťazovec – reaktor
Rezolekárstvo – lek. chirurgia
Rezolekár – chirurg
Rezolekárka – chirurgička
Rezolekársky – chirurgický, chirurgicky
Riadič – manažér
Riadička – manažérka
Riadičský – manažérsky
Riadičstvo – manažment, manažerstvo
Riasik – chem. Jód
Robotiť – fungovať
Robotenie - fungovanie
Rodovražda – genocída
Rodovražedný - genocídny

Rotník – voj. Rotmajster
Rovnomocnina – ekvivalent
Rovnomocninový - ekvivalentný
Rovnopohlavník – homosexuál
Rovnopohlavníčka – žena s homosexuálnou orientáciou, lesba
Rovnopohlavný – homosexuálny
Rovnopohlavnosť – homosexualita
Rovnorodič – homogenizátor
Rovnorodiť – homogenizovať
Rovnorodenie - homogenizácia
Rovnoslovo – lingv. Synonymum
Rovnoslovný - synonymický
Rovnozvuč – rým
Rovnozvučovať sa – rýmovať sa
Rovnozvučovaný – rýmovaný
Rozberať - analyzovať
Rozborník – analytik
Rozborníčka – analytička
Rozbornický – analytický
Rozbuľkať – rozhabarkovať
Rozdeľovač – distribútor
Rozdeľovačka – distribútorka
Rozdeľovačský - distribútorický
Rozhodnica – filoz. dialektika
Rozhodničný - dialektický
Rozmedzník – interval
Rozmedzníkový – intervalový
Rozmluva - dialóg
Rozoznatok – lek. Diagnóza
Rozoznatkovať – diagnostikovať
Rozoznatkovanie - diagnostika
Rozoznatkár – diagnostik
Rozrôzniť, rozrôžňovať - diferencovať
Rozrôznený – diferencovaný
Rozryv – stres
Rozryvný – stresový
Rozryvnosť – stresovosť
Rozrývať – stresovať
Rozstrojenie – nervozita
Rozstrojený – nervózny
Rozstrojiť sa - znervózniť
Roztajnoznačiť – rozšifrovať
Roztajnoznačený - rozšifrovaný
Rôznopohlavník – heterosexuál
Rôznopohlavníčka - heterosexuálka
Rôznopohlavný – heterosexuálny
Rôznopohlavnosť – heterosexualita
Rôznorodec – gen., biol. heterozygot
Rozvid – televízor
Rozvidový – televízny

Rujeň – október
Rujňový – októbrový
Rukodielňa - manufaktúra
Rumeník – chem. ródium
Rusík – chem. Ruténium
Ryboslovie – zool. Ichtyológia
Ryboslovný – ichtyologický
Ryboslovec – ichtyológ
Ryboslovkyňa – ichtyologička
Rýchloreč – lek. psych. tachylália

S

Samčina – biol. Spermia
Samčinový - spermiový
Samočin – automat
Samočinový – automatový
Samočinný - automatický
Samočinnosť - automatika
Samochoď – auto, automobil
Samochoďový - automobilový
Samochoďňa – garáž
Samochoďňový - garážový
Samospev – hud. Sólo
Samospevák – sólista
Samospeváčka – sólistka
Samostan – kláštor
Samostanový - kláštorový
Samotinec – mních
Samovoľný – spontánny
Samovoľne – spontánne
Samovoľnosť - spontánnosť
Samovrava – monológ
Samovravňý – monológický
Samovravnosť – monológickosť
Sceľovať – integrovať
Sceľovanie – integrácia
Sceľovací - integračný
Sečeň – január
Sečňový – januárový
Sedalisko – rezidencia
Sedaliskový - rezidenčný
Siet'aník – chem. Arzén
Sietnik – inform. Blog, weblog
Sietnikový – blogový
Sietnikár – blogér
Sietnikárka – blogérka
Sietnikársky – blogérsky
Sietnikovať – blogovať
Sietnikovanie - blogovanie

Sieťozáznam – inform. Podcast
Sieťozáznamový - podcastový
Sieťozáznamka - podcasting
Silospyt – fyzika
Silospytec – fyzik
Silospytkyňa – odborníčka vo fyzike
Silospytný – fyzikálny, týkajúci sa fyziky
Skákadlo - trampolína
Skľúčenosť – lek. Depresia
Skľúčený - depresívny
Skutočnopis – faktografia
Skutočnopisný – faktografický
Skutočnopisne - faktograficky
Sladík – chem. Berylium
Slávnica - celebrita
Slednica – séria
Sledničný – sériový
Sledník – seriál
Sledníkový – seriálový
Slnkoliečba – lek. Helioterapia
Slnkoliečebný - helioterapeutický
Slnkotrudivospyt – helioenergetika
Slnkotrudivospytný - helioenergetický
Slnkospyt – fyz. Heliofyzika
Slnkospytný – heliofyzikálny
Slnkozemesilospyt – fyz. Heliogeofyzika
Slnkozemesilospytný - heliogeofyzikálny
Slovníkárstvo – lexikografia
Slovníkársky – lexikografický
Slovníkár – lexikograf
Slovníkárka – lexikografka
Slovoprehod – lek. Heterolália
Slovutný – populárny
Slovutne – populárne
Slovutnosť – popularita
Slovutňovať, slovutniť – popularizovať, spopularizovať
Slovutňovanie – popularizácia
Slovutňovací – popularizačný
Slovutňovač – popularizátor
Slovutňovačka – popularizátorka
Slovutňovačský – popularizátorský
Slzaj - lata
Smejko – inform. Smaljik
Smejkový – smajlíkový
Smetiak - kontajner
Smeťopis – inform. Spam
Smeťopisný – spamový
Smeťopísať (koho) – spamovať
Smeťopisec – spamer
Smeťopiskyňa – spamerka

Smeťopisectvo – spamerstvo
Smiechota – humor
Smiechotný – humorný
Smiechotár – humorista
Smiechotárka – humoristka
Smiechotársky – humoristický
Smokva – figa
Smradoch – zool. Skunk
smrťoslovie - tanatológia
Smutnica – tragédia
Smutničný – tragický
Smutnične – tragicky
Snehozosuv – lavína
Snehozosuvný - lavínový
Snemovňa - parlament
Solík – chem. Chlór
Spájač – inform. linker
Spätnočinnosť – práv. Retroaktivita
Spätnočinný – retroaktívny
Spätnočinne – retroaktívne
Spätnoohyb – odb. Retroflexia
Spätnoohybný – retroflexívny
Spätnopohľad – retrospektíva
Spätnopohľadný – retrospektívny
Spätnožiadosť – práv. Revindikácia
Spätnožiadostný – revindikačný
Spätnožiadať – odb. revindikovať
Spisba – literatúra
Spisobný – literárny
Spisobník – literát
Spisobníčka – literátka
Spisobnícky – literátsky
Spisobníckosť - literátskosť
Spleť – inform. Web
Spleťový – webový
Spleťová beseda – webová konferencia
Spleťové besedovanie – web conferencing
Spleťová stránka – webová stránka
Spletište – webová lokalita, webové sídlo
Spletnica – inform. webcast
Spletník – inform. webinár
Spočinok – relaxácia
Spočinkový – relaxačný
Spodobiť – asimilovať
Spodobenie – asimilácia
Spodobovací - asimilačný
Spojnica - linka
Spolupracovač – inform. koprocesor
Spoluznášanie – systém
Spracovač – inform. Procesor

Spracovačový – procesorový
Sprašovanie – pulverizácia
Spravoveda – administratíva
Spravovedný – administratívny
Spravovedne - administratívne
Spriahnutý – inform. Online
Sprievodič – fyz. Vektor
Sprievodičový - vektorový
Sprítomniť, sprítomňovať – aktualizovať
Sprítomnenie – aktualizácia
Sprítomňovací – aktualizáčny
Sprítomnený – aktualizovaný
Sprostredkovač – parapsych. Médium
Sprostredkovadlá - médiá
Srpeň – august
Srpňový – augustový
Starožitník – archeológ
Starožitníčka – archeologička
Starožitnícky – archeologický
Starožitníctvo - archeológia
Stíhateľ – stalker
Stíhateľka – stalkerka
Stíhateľský – stalkerský
Stíhateľsky – stalkersky
Stíhateľstvo – stalking
Stínadlo - gilotína
Stotník – voj. Kapitán
Strabík – chem. Antimón
Stránkosprávca – inform. Webmaster
Stránkosprávkyňa – webmasterka
Stránkosprávčovský - webmasterský
Strojivo - mechanizmus
Strojstvo – mechanika
Strojstevný – mechanický
Strojstevne - mechanicky
Strojstevník – mechanik
Strojstevníčka – mechanička
Stručnica – brífing
Stružliak – matrac
Stružliakový – matracový
Súbor – komplex
Súborný – komplexný
Súborne – komplexne
Súbornosť – komplexnosť
Suchomilka – bot. Xerofyt
Súobcovať – komunikovať
Súobcovanie – komunikácia
Súobcovací – komunikačný
Súobcovaný – komunikovaný
Súobec – odb. Komunikát

Súobcovateľ – komunikátor
Súobcovateľka – komunikátorka
Súobcovateľský - komunikátorský
Súsledok – proces
Súsledkový – procesový
Súsledočný - procesný
Súsl'ub – kompromis
Súsl'ubný – kompromisný
Sústav - konštrukcia
Svetlec – fyz. Fotón
Svetlecový – fotónový
Svetlica – komnata
Svetlosilnič – laser
Svetlosilničový – laserový
Svetlosilničovo - laserovo
Svietelnica - lampa
Škodina – inform. malware
Sliedina – inform. Spyware
Srdceslovie – kardiológia
Srdceslovec – kardiológ
Srdceslovkyňa – kardiologička
Srdceslovný - kardiologický
Starolekárstvo – geriatria
Starolekár – geriater
Starolekárka – geriatrička
Starolekársky – geriatricky
Stokovod – kanalizácia
Stokovodný – kanalizačný
Stredidlo – parapsych. Médium
Stredidlá – médiá
Stredidlový – mediálny
Stredit' – medializovať
Stredený – medializovaný
Stredenost' - medializácia
Súbeh – konkurencia
Súbežný – konkurenčný
Súbežne – konkurenčne
Súbežník – konkurent
Súbežníčka – konkurentka
Súbežnícky - konkurenský
Súborník – album
Súborníkový - albumový
Súcnoslovie – filoz. Ontológia
Súcnoslovný – ontologický
Súdvojovať – kombinovať
Súdvojba – kombinácia
Súdvojobný – kombinačný
Súdvojník – kombinát
Súčeliť – konfrontovať
Súčelitba – konfrontácia

Súčelítebný - konfrontačný
Súchorobie – lek. komorbidita
Súchorobný – komorbidný
Súchorobne - komorbidne
Súsovec – tech. koaxiál
Súpisok - katalóg
Súpojem – lingv. Synekdocha
Súpojmový – synekdochický
Súpojmovo – synekdochicky
Súprava – (aj inform.) kolekcia
Súpravový – kolekciový
Sústav - konštrukcia
Súvzťahovník - korelát
Súvzťahovať – korelovať
Svalocvik – kulturistika, bodybuilding
Svalocvikár – kulturista
Svalocvikárka – kulturistka
Svalocvikársky - kulturistický
Svetlec – fyz. Fotón
Svetelcový – fotónový
Svetlica - komnata
Svetlopis – fotografia
Svetlopisný – fotografický
Svetlopisec – fotograf
Svetlopiskyňa – fotografka
Svetlopisník – fotoaparát, foťák
Svietelnica - lampa

Š

Šírina – inform. Shareware
Škaredohľad – pesimista
Škaredohľadka – pesimistka
Škaredohľadný – pesimistický
Škaredohľadne - pesimisticky
Škaredohľadstvo – pesimizmus
Škraboška - maska
Skuloomer – lek. strabometer
Šľachorezba – lek. tenotómia
Šošovkovník – opt. objektív

T

Tajnopis – kryptografia
Tajnopisec – kryptograf
Tajnopisný – kryptografický
Tajnorozbor – kryptoanalýza
Tajnorozborník – kryptoanalytik
Tajnorozkaz – rezervát

Tajnoznak – šifra
Tajnoznačiť – šifrovať
Tajnoznačený – šifrovaný
Tavota - vazelína
Telocvik – šport
Telocvikový – športový
Teloveda – somatológia
Teplojadrový – fyz. Chem. termonukleárny
Teplolučba – termochémia
Teplolučobný – termochemický
Teplomerba -termometria
Teplomilka – bot. termofyt
Teplomluno – fyz. Termoelektrina
Teplomlunný – termoelektrický
Teplopisec – fyz. termograf
Teplopohybnosť – fyz. termodynamika
Teplospyt – fyz. Termika
Teplospytný – termický
Teplospytne – termicky
Teplovzdornosť – termostabilita
Teplovzdorný - termostabilný
Tkanivospyt – lek. Histológia
Tkanivospytný – histologický
Tkanivospytne – histologicky
Tkanivospytec – histológ
Tkanivospytkyňa – histologička
Tlakovzdušnica – tech. Hydrofor
Tlakovzdušnicový - hydroforový
Točiteľ – rotátor
Trasopisec – lek. tremograf
Traveň – máj
Travňový – májový
Trepárka - habarka
Trieda – kategória
Triedny - kategorický
Trudivosť – energia
Trudivostný – energetický
Trudivospyt – energetika
Trudivospytný – energetický
Trudivospytec – energetik
Trudivospytkyňa – energetička
Tržníctvo – ekon. marketing
Tržník – marketér
Tržníčka – marketérka
Tržnícky - marketérsky
Tukohladina – lek. Lipémia
Tukohladinový – lipemický
Tukovec – lek. lipóm
Tvarica – morféma
Tvaricový – morfémový

Tvaričný – morfématický
Tvarka – lingv. morfa
Tvorník – formát
Tvornikovať - formátovať
Tvrдина – inform. Hardvér
Tvrdinový – hardvérový
Tyčovož – trolejbus
Tyčovozový - trolejbusový

Ť

Ťažík – chem. Wolfram
Ťažkosť – problém
Ťažkosťný – problematický
Ťažkosťne - problematicky
Ťažkosťnica – problematika

U

Učbár – lektor
Učbárka – lektorka
Učbársky – lektorský
Učbárstvo – lektorstvo, lektorát
Údajka – inform. Klaster, blok
Údajnica – databáza
Údajospyt – štatistika
Údajospytec – štatistik
Údajospytkyňa – štatistka
Údajospytný – štatistický
Údajospytne - štatisticky
Uhadovať – diskutovať, debatovať
Uhadovačný – diskusný, debatný
Uhadovanie – diskusia, debata
Uhlomerba – mat. Goniometria
Uhlomerobný – goniometrický
Uhlomerobne - goniometricky
Uhlomerobný zástoj – mat. Goniometrická funkcia
Uhrážať - rizikovať
Úhrozba – riziko
Úhrozebný – rizikový
Úhrozebne – rizikovo
Úhrozebnosť - rizikovosť
Úhrozný – riskantný
Úhroznosť – riskantnosť
Uchohľad – lek. otoskop
Uchoslovie – lek. Otológia
Uchoslovný – otologický
Uchoslovne – otologicky

Uchoslovec – otológ
Uchoslovkyňa - otologička
Ukárnostnený – disciplinovaný
Ukárnostniť – zdisciplinovať
Úložňa – archív
Úložňový – archívny
Úložňovať – archivovať
Úložnice - archiválie
Umnica – logika
Umničný – logický
Umnične – logicky
Umničnosť – logickosť
Umničiar – logik
Umničiarica – logička
Upevňovač - stabilizátor
Úporný – intenzívny
Úpornosť – intenzita, intenzívnosť
Úpravovňa – redakcia
Úpravovňový - redakčný
Úpravník – redaktor
Úpravníčka – redaktorka
Úpravnícky – redaktorský
Upravovač - korektor
Úradný – oficiálny
Úradnosť – oficiálnosť
Úradok - plán
Úrazospyt – lek. traumatológia
Úrazospytec – traumatológ
Úrazospytkyňa – traumatologička
Úrazospytný - traumatologický
Ústroj – orgán (vo všetkých významoch)
Ústrojový – orgánový
Ústrojnica – organizácia
Ústrojničný – organizačný
Ústrojorod – biol. orgánogén
Ústrojstvo – organizmus
Útroba – interiér
Útrobový – interiérový
Úvodnica – práv. preambula
Uzákonitba – kodifikácia
Uzákoniteľný – kodifikačný
Uzákoniteľnosť - kodifikačnosť
Uzákonenie - kodifikovanie
Uzákoniť - kodifikovať
Uzákonený - kodifikovaný
Užina – olovrant
Užinový - olovrantový

Vajcohl'ad – tech. ovoskop
Ved'ľal'ubosť – psych. lek. parafília
Ved'ľal'ubostný – parafilný
Ved'ľal'ubostne - parafilne
Ved'ľamer – parameter
Ved'ľamerový - parametrový
Ved'ľapis – paragraf
Ved'ľapisný – paragrafový
Ved'ľapripoved' – parafráza
Ved'ľapripovedať – parafrázovať
Ved'ľaprit'ážny – fyz. Paramagnetický
Ved'ľaprit'ážnosť - paramagnetizmus
Ved'ľduch – génius
Ved'ľdušný – geniálny
Ved'ľkosvet – makrokozmos
Ved'ľkosvetlopis - makrofotografia
Ved'ľmore – oceán
Ved'ľmorský - oceánsky
Ved'ľpluk – voj. Brigáda
Ved'ľsidlo – rezidencia
Ved'ľsidelný - rezidenčný
Ved'ľvoz – kamión
Ved'ľvozový – kamiónový
Ved'ľvozník – kamionista
Ved'ľvozníčka – kamionistka
Ved'ľvozníctvo – kamionistika
Ved'ľzvuchník - megafón
Vesmírník – kozmonaut
Vesmírnička – kozmonautka
Vesmírnický – kozmonautsk, kozmonautický
Vesmírniectvo – kozmonautika
Vesmírolučba – kozmochémia
Vesmírolučobný - kozmochemický
Vesmírospyt – kozmológia
Vesmírospytec – kozmológ
Vesmírospytkyňa – kozmologička
Vesmírospytný – kozmologický
Vesmírovňa - kozmodrom
Vestňa – akadémia
Vestňový - akedemický
Vestnica – univerzita
Vestničný – univerzitný
Vetiť – reagovať
Vetičný – reakčný
Vetičnosť - reakčnosť
Vetenie - reakcia
Vchodník – portál
Vchodníkový – portálový
Vidmo – spektrum
Vidmový – spektrálny

Vidmomer – spektrometer
Vidmomerový – spektrometrový
Vidmopis - spektrograf
Vidmopisec – fyz. Spektrograf
Vidmosvetlomer – fyz. Spektrofotometer
Vidmosvetlomerba – fyz. spektrofotometria
Vlasiak – šampón
Vlasiakovať - šampónovať
Vlasoprach – púder
Vlasoprašný – púdový
Vnímač – psych. perceptor
Vnušať – sugerovať
Vnušanie – sugerovanie
Vnušateľný – sugestívny
Vnušateľnosť – sugestívnosť, sugestivita
Vnušenie – sugescia
Vnútrodfžavný – vnútroštátny
Vnútrosieť – inform. Intranet
Vnútrosieťový – intranetový
Vnútrosieťovo – intranetovo
Vnútrovýtvorka – parapsych. Ektoplazma
Vnútrovýtvorečný – ektoplazmatický
Vnútrozemesprávny - vnútropolitický
Vodec – tech. Hydrant
Vodohýbač – tech. hydromotor
Vodolučba – hydrochémia
Vodolučobný – hydrochemický
Vodolučobník – hydrochemik
Vodolučobníčka – hydrochemička
Vodomerba – hydrometria
Vodomerný - hydrometrický
Vodomil - hydrofil
Vodomlunáreň – hydroelektráreň
Vodomlunárenský – hydroelektrárenský
Vodomlunný – hydroelektrický
Vodonehybnosť – fyz., tech. Hydrostatika
Vodonehybnostný – hydrostatický
Vodoodkolkovanie – hydroizolácia
Vodoodkolkavý – hydroizolačný
Vodoodkolkavo - hydroizolačne
Vodopohybnosť – hydrodynamika
Vodopohybnostný - hydrodynamický
Vodopredpoveď – hydroprognóza
Vodopredpovedný - hydroprognostický
Vodosilospyt – hydrofyzika
Vodosilospytec – hydrofyzik
Vodosilospytkyňa – hydrofyzička
Vodosilospytný – hydrofyzikálny
Vodospyt – hydrológia
Vodospytný – hydrologický

Vodospytec – hydrológ
Vodospytkyňa – hydrologička
Vodostrojstvo – fyz., tech. Hydromechanika
Vodostrojstevný - hydromechanický
Vodotrudivospyt – hydroenergetika
Vodotrudivostný – hydroenergetický
Vodouzol – hydrouzol
Vodovzduchoslovie – hydrometeorológia
Vodovzduchoslovný - hydrometeorologický
Vodovzdušný - hydropneumatický
Vodozemepis – hydrogeografia
Vodozemepisný – hydrogeografický
Vodozemepisec – hydrogeograf
Vodozemepiskyňa – hydrogeografka
Vodozemeslovie – hydrogeológia
Vodozemeslovný – hydrogeologický
Vodozemeslovec – hydrogeológ
Vodozemeslovkyňa – hydrogeologička
Vodozručnota – hydrotechnika
Vodozručnotný – hydrotechnický
Vodozručnotník – hydrotechnik
Vodozručnotníčka - hydrotechnička
Vodozvučník – tech. hydrofón
Vodoživoslovie – hydrobiológia
Vodoživoslovec – hydrobiológ
Vodoživoslovkyňa – hydrobiologička
Vodoživoslovný – hydrobiologický
Vodoživoslovne - hydrobiologicky
Voj – voj. Divízia
Vojový - divíziový
Vojvodca – voj. Generál
Voník – chem. Osmium
Vrodozásoba – gen. Genofond
Vrodosklad – gen. Chromozóm
Vrodoskladový - chromozómový
Vrodospyt – genetika
Vrodospytec – genetik, odborník v genetike
Vrodospytkyňa – genetička, odborníčka v genetike
Vrodospytný – genetický
Vrodospytne - geneticky
Vrododruh – genotyp
Vrododruhový – genotypový
Vrstvoměr – geol. Ban. Stratometer
Vrstvopis – geol. Stratigrafia
Vrstvosopka – geol. stratovulkán
Vstrek – lek. Injekcia
Vstrekový - injekčný
Vstupenkár – biletár
Vstupenkárka – biletárka
Vstupenkársky – biletársky

Vstupník – kód
Vstupníkový - kódový
Všebožie – panteón
Všebožný – panteónový
Všeboženstvo – filoz. Panteizmus
Všeboženský – panteistický
Všebožník – panteista
Všebožníčka – panteistka
Všepohľad – panoráma
Všepohľadový - panoramatický
Vševrodie – gen. Genóm
Vševrodospyt – genómika
Vševrodospytec – genómik, odborník v genómike
Vševrodospytkyňa – genomička, odborníčka v genómike
Vševrodospytný – genomický
Vterina – sekunda
Vterinový – sekundový
Vtipkár – humorista
Vtipkárka – humoristka
Vtipkársky - humoristický
Vtipnosť - humor
Vybokozoriť sa – vyprofilovať sa
Vybokozorený – vyprofilovaný
Vidba – video
Vidbový – videový
Vidbostrih – videoklip
Vidbostrihový – videoklipový
Vidbonahrávač – videorekordér
Vidbonahrávačový – videorekordérový
Vtákospyt – ornitológia
Vtákospytec – ornitológ
Vtákospytkyňa – ornitologička
Vtákospytný – ornitologický
Vtákospytne – ornitologicky
Vybrusliť - vykorčuľovať
Výhliadka – okuliare
Vyhrievač - radiátor
Východ – chem. Anóda
Východník – chem. Anión
Výchovoveda – pedagogika
Výchovovedný – pedagogický
Výchovovedne – pedagogicky
Výchovovedec – pedagóg
Výchovovedkyňa - pedagogička
Vyjaskovať – vytunelovať
Výkladospyt – hermeneutika
Výkladospytec – hermeneutik
Výkladospytkyňa - hermneutička
Výkladospytný – hermeneutický
Výmena návštevnosti – inet. mark. Traffic exchange

Vyrozrývať – vystresovať
Vyrozrývaný - vystresovaný
Vytotožniť – identifikovať
Vytotožniteľný – identifikovateľný
Vytotožnenosť – identifikácia
Vytotožnený – identifikovaný
Vytotožňovací – identifikačný
Výtorka – plazma
Výtorkový – plazmový
Výtvorečný – plazmatický
Výjav – scéna
Vývojospyt – ontogénia
Vývojospytý – ontogenický, ontogénny
Výkazníctvo - evidencia
Významoslovie – sémantika
Významoslovný – sémantický
Významoslovne - sémanticky
Výzorca – vizážista
Výzorkyňa – vizážistka
Výzorcovský - vizážistický
Výzorcovstvo - vizážistika
Vzájomnica – gen. Alela
Vzdelanstvo - inteligencia
Vzduchoslovie – meteorológia
Vzduchoslovec – meteorológ
Vzduchoslovkyňa – meteorologička
Vzduchoslovný – meteorologický
Vzduchovoz – let. Airbus
Vzduchozručnosť – vzduchotechnika
Vzduchozručnotný - vzduchotechnický
Vzorovka – šablóna
Vzorovkovať – šablónovať
Vzostupniť, vzostupňovať - upgradovať
Vzťahnica - relácia

Z

Zábavnica - fejtón
Zabrusliť si – zakorčuľovať si
Zácesta – metóda
Zácestný – metodický
Zácestník – metodik
Zácestníčka – metodička
Zácestnosť – metodickosť
Zácestoslovie – metodológia
Zácestoslovný – metodologický
Zácestoslovne – metodologicky
Zácestoslovec – metodológ
Zácestoslovkyňa - metodologička
Zádrhlec – lek. angína

Zaďalekozvukovať – zatelefónovať
Zahatať – zablokovať
Zahlásiť - avizovať
Záchranka – sanitka
Zálesák – tramp
Zálesáčka – trampka
Zalesácky – trampský
Zalesáctvo – trampstvo, trampovanie
Zámerovka – projekt
Zámerovkový - projektový
Zámerožeň (žen.r.) – stratégia
Zámerožňový – strategický
Zámerožňovo - strategicky
Zámerožnec – stratég
Zámerožnica - strategička
Zamlunovať – elektrifikovať
Zamlunovaný – elektrifikovaný
Zamlunovanie – elektrifikácia, elektrizácia
Zamlunovací - elektrifikačný
Zamlunopísať – zaemailovať
Zápodatok – odb. metadáta
Zapriťažný – fyz. Metamagnetický
Zapriťažnosť – metamagnetizmus
Zározbor – odb. metaanalýza
Zározborný - metaanalitický
Zásilospyt – metafyzika
Zásilospytný – metafyzický
Zásilospytec – metafyzik
Zásilospytkyňa - metafyzička
Zásobňa – fond
Zásobňový – fondový
Zatajnoznačiť – zašifrovať
Zatajnoznačený – zašifrovaný
Zavetiť – zareagovať
Zavetenie - zareagovanie
Zborník – voj. Generál poručík
Západ – chem. Katóda
Západník – chem. Kation
Zaprevadiť – inštalovať, nainštalovať
Zaprevadenie – inštalácia
Zaprevadený – nainštalovaný, inštalovaný
Zaprevad'ovací - inštalačný
Zástoj – funkcia
Zástojný – funkčný
Zástojnosť - funkčnosť
Zastrojniť, zastrojňovať – mechanizovať
Zastrojnenie – mechanizácia
Zastrojňovací – mechanizačný
Záujemca – inet.mark. prospekt, lead
Zaveľmorský – zaoceánsky

Zavetiť – zareagovať
Zavetenie - zareagovanie
Zavstupníkovať – zakódovať
Zavstupníkovanie – zakódovanie
Zavstupníkovaný – zakódovaný
Záznamka – evidencia
Záznamečný – evidenčný
Zaznamovať - evidovať
Zdarmina – infor. Freeware
Zdorík – chem. tantal
Zdravobyť – hygiena
Zdravobytník – hygienik
Zdravobytnička - hygienička
Zdravobytný - hygienický
Zdravobytnosť – hygienickosť
Zdruhopísať - skopírovať
Zelenochrupka – šalát
Zelenochrupkový – šalátový
zemebezhybnosť - geostatika
Zemečasoslovie – geochronológia
Zemečasoslovný - geochronologický
Zemečiniteľ – geogr. Ekol. Geofaktor
Zemedušeslovie – geopsychológia
Zemedušeslovný - geopsychologický
Zemedvojmer – geodimeter
Zemejazykoveda - geolingvistika
Zemelučba – geochémia
Zemelučobný – geochemický
Zemelučobník – geochemik
Zemelučobníčka - geochemička
Zememluno – geoelektrina
Zememocník – fyz. Geopotenciál
Zememocnícky – geopotenciálny
zemepohybnosť - geodynamika
Zemeprvok – biol. geoelement
Zemerastlinopis – geobotanika
Zemerastlinopisný – geobotanický
Zemerastlinopisec – geobotanik
Zemerastlinopiskyňa – geobotanička
Zemesilospyt – geofyzika
Zemesilospytec – geofyzik
Zemesilosytkyňa - geofyzička
Zemesilospytný – geofyzikálny
Zemesilospytne - geofyzikálne
Zemeslovie – geológia
Zemeslovný – geologický
Zemeslovec – geológ
Zemeslovkyňa – geologička
Zemespis – kataster
Zemespisný – katastrálny

Zemespráva – politika
Zemesprávny – politický
Zemesprávne – politicky
Zemesprávca – politik
Zemesprávkyňa - politička
Zemestredie -geocentrizmus
Zemestredný – geocentrický
Zemestredník – geocentrista
Zemestrojstvo – geomechanika
Zemestrojstevný – geomechanický
Zemetepelný – geol. geotermálny
Zemetvaroslovie – geomorfológia
Zemetvaroslovný – geomorfologický
Zemetvaroslovec – geomorfológ
Zemetvaroslovkyňa – geomorfologička
Zemeveda - geoveda
Zemezručnota – geotechnika
Zemezručnotný – geotechnický
Zemezručnoslovie - geotechnológia
Zemezver – biol. Geobiont
Zemezvučnik – geol. geofón
Zemeživolučba - geobiochémia
Zemník – chem. telúr
Zemevid - mapa
Zemevidopis – kartografia
Zemevidopisný – kartografický
Zemevidopisne - kartograficky
Zemesilospyt – geofyzika
Zemesilospytný – geofyzikálny
Zemesilospytec – geofyzik
Zemesilospytkyňa – geofyzička
Zemevyslanec – diplomat
Zemevyslankyňa – diplomatka
Zemevyslanecký – diplomatický
Zemevyslanecky - diplomaticky
Zemevyslanectvo - diplomacia
Zhovorka - interview
Zhromad'ovač – tech. Kondenzátor
Zhudliariť - sfušovať
Zhybníť – zmobilizovať
Zhybňovať – mobilizovať
Zhybňovanie – mobilizácia
Zierba – teória
Zierobný – teoretický
Zierobne – teoreticky
Zierobník – teoretik
Zierobníčka - teoretička
Zlad'ovateľ – koordinátor
Zlad'ovateľka – koordinátorka
Zlad'ovateľský - koordinátorský

Zlatohlav – brokát
Zlatohlavový – brokátový
Zločinospyt – kriminológia
Zločinospytný – kriminologický
Zločinospytne – kriminologicky
Zločinospytec – kriminológ
Zločinospytkyňa - kriminologička
Zmäkčovač – aviváž
Zmäkčovačový – avivážový
Značník – kód
Značnickový – kódový
Značnikovať – kódovať
Značnikovanie – kódovanie
Znakoslovie – semiológia
Znakoslovný – semiologický
Znakoslovne - semiologicky
Znakospyt – heraldika
Znakospytný – heraldický
Znakospytec – heraldik
Znakospytkyňa - heraldička
Znameno – symbol
Znamenný – symbolický
Znamennosť - symbolickosť
Znamenitba – symbolika
Znovotniť - zmodernizovať
Zobrazovač – displej
Zobrazovačový – displejový
Zolvica – švagrína
Zosúčasniť – aktualizovať
Zosúčasnenie – aktualizácia
Zosúčasňovací – aktualizáčny
Zoznamník – repertoár
Zoznamníkový - repertoárový
Zierba – teória
Zierobný – teoretický
Zierobne – teoreticky
Zierobnosť - teoretickosť
Zierobník – teoretik
Zierobníčka – teoretička
Zierobňovať – teoretizovať
Zrakospyt – optika
Zrakospytec – optik
Zrakospytkyňa - optička
Zrakospytný – optický
Zrakospytne - opticky
Zrok - termín
Zrozoznatkovať – lek. zdiagnostikovať
Zručnota – technika
Zručnotný – technický
Zručnotník – technik

Zručnotníčka – technička
Zručnotne – technicky
Zručnoslovie – technológia
Zručnoslovný – technologický
Zručnoslovec – technológ
Zručnoslovkyňa – technologička
Zručnoslovne – technologicky
Zručnotohospodársky – technickohospodársky
Zručnotoprevádzkový – technickoprevádzkový
Zručnotopriemyselný – technickopriemyselný
Zručnotosprávovedný – technickoadministratívny
Zručnotovýrobný - technickovýrobný
Zručnovláda – technokracia
Zručnovládny – technokratický
Zručnovládca – technokrat
Zručnovládkyňa - technokratka
Zúporniť – zintenzívniť
Zúporňovať – zintenzívňovať
Zúpornenie – zintenzívnenie
Zverejnica – publikácia
Zverejničny - publikačný
Zvučica – fonéma
Zvučicový – fonémový
Zvučičny - fonematický
Zvučník – reproduktor
Zvučníkový – reproduktorový
Zvukoslovie – lingv. Fonológia
Zvukoslovný – fonologický
Zvukoslovne – fonologicky
Zvukoslovec – fonológ
Zvukoslovkyňa – fonologička
Zvukospyt – lingv. Fonetika
Zvukospytný – fonetický
Zvukospytne – foneticky
Zvukospytec – fonetik
Zvukospytkyňa - fonetička
Zvyklota – norma
Zvyklotný – normálny
Zvyklotne - normálne
Zvyklotnosť – normálnosť, normalita
Zvyklotový – normatívny
Zvyklotovo – normatívne
Zvyklotovosť - normatívnosť
Zvykoprenos – tradícia
Zvykoprenosný – tradičný
Zvykoprenosne – tradične
Zvykoprenosnosť - tradičnosť

Ž

Žalúdkovid – lek. gastrooskop
Žalúdkovidba - gastrokopia
Železopríťažný – fyz. Feromagnetický
Železopríťažnosť - feromagnetizmus
Ženoslovie – gynekológia
Ženoslovec – ženský lekár
Ženoslovkyňa – gynekologička
Ženoslovný – gynekologický
Ženozášť – psych. mizogýnia
Ženozáštnik – mizogýn
Ženozáštny – mizogýnny
Ženozáštno - mizogýnne
Žestík – chem. molybdén
Žiar – inform. Flame
Žiarivec – briliant
Žiarivcový - briliantový
Žiaroboj – inform . Flamewar
Žiarocitlivosť – odb. rádiosenzitivita
Žiaročinný – rádioaktívny
Žiaročinne – rádioaktívne
Žiaročinnosť – rádioaktivita
Žiarod'alekohľad - rádioteleskop
Žiarodial'komerba – radiotelemetria
Žiarodial'komerobný - radiotelemetrický
Žiarodial'kostrojtvo - radiotelemechanika
Žiarohvezdárstvo - rádioastronómia
Žiarochotník – rádioamatér
Žiarochotníčka – rádioamatérka
Žiarochotnícky – rádioamatérsky
Žiarochotníctvo – rádioamatérstvo
Žiaroliečba – rádioliečba, rádioterapia
Žiarolučba – radiochémia
Žiaromer – fyz. rádiometer
Žiaropis – tech. rádiograf
Žiaropisba – rádiografia
Žiaropisný – rádiografický
Žiarospyt – rádiológia
Žiarospytný – rádiologický
Žiarospytec – rádiológ
Žiarospytkyňa – rádiologička
Žiarostrojstevník – radiomechanik
Žiarostrojstevníčka - radiomechanička
Žiarozameriavač – tech. Radiogoniometer
Žiarozameriavačstvo – radiogoniometria
Žiarostrojstvo - radiomechanika
Žiarozručnotník – radiotechnik
Žiarozručnotníčka – radiotechnička
Žiarozručnota – radiotechnika
Žiarozručnotný – radiotechnický
Žiaroživoslovie – radiobiológia

Žiaroživoslovný – rádiobiologický
Žiaroživoslovne - rádiobiologicky
Žiarlivky - žalúzie
Žiloslovie – flebológia
Žiloslovec – flebológ
Žiloslovný – flebologický
Živník – vitamín
Živníkový – vitamínový
Živo- (predpona) – bio- (predpona)
Živočinný – bioaktívny
Živočinnosť – bioaktivita
Živočinne – bioaktívne
Živodejstvo – fyziológia
Živodejstevný – fyziologický
Živodejstevne – fyziologicky
Živodejstevník – fyziológ
Živodejstevníčka - fyziologička
Živolučba – biochémia
Živolučobník – biochemik
Živolučobný – biochemický
Živomlunáreň – bioelektráreň
Živomlunný – bioelektrický
Živomlunectvo - bioelektronika
Živomluno – bioelektrina
Živomerba – biometria
Živoplyn – bioplyn
Živoplynový – bioplynový
Živopohybnosť – biol. biodynamika
Živopotravina – biopotravina
Živopríťažný – biomagnetický
Živopríťažnosť - biomagnetizmus
Živoprúd - bioprúd
Životrudivospyt - bioenergetika
Životrudivospytný - bioenergetický
Životrudivosť - bioenergia
Živosilospyt – biofyzika
Živosilospytec – biofyzik
Živosilospytkyňa - biofyzička
Živosilospytný - biofyzikálny
Živoslovie – biológia
Živoslovec – biológ
Živoslovkyňa – biologička
Živoslovný – biologický
Živostrojstvo – biomechanika
Živostrojstevný - biomechanický
Životrudivosť – bioenergia
Životrudivosťný – bioenergetický
Živovýrobok - bioprodukt
Živovzduchoslovie – biometeorológia
Živozručnosť - biotechnológia

Živozručnosť – biotechnologický
Živozručnosť - biotechnologický
Živozručnosť – biotechnika
Živozručnosť – biotechnický
Žlčopevník – lek. cholesterol
Žlčopevníkový - cholesterolový
Žrebnička – lotéria